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1.YENĠ YATIRIM TEġVĠK SĠSTEMĠ 
 

2009/15199 sayılı “Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Karar” 16.07.2009 tarih ve 

27290 sayılı Resmi Gazete‟de yayımlanarak yürürlüğe girmiĢtir.  

  

Yeni TeĢvik Sisteminin Hedefleri; 

 

 Bölgesel geliĢmiĢlik farklılıklarını azaltmak, 

 Doğrudan yabancı yatırımlarını artırmak,  

 Çevre yatırımları ile rekabet gücünü artıracak, teknoloji ve ar-ge içeriği yüksek büyük 

ölçekli yatırımlara destek olmak, 

 Sektörel kümelenmeyi desteklemek, 

 Ekonomik kalkınmayı hızlandırmak,  

 Ġstihdamı artırmak, 

 Sektörel olarak da yatırımların teĢvik edilmesi amaçlanmıĢtır.  

 

Böylece kalkınma planları, yıllık programlar ve uluslararası antlaĢmalar dikkate alınarak 

hangi sektörlere hangi bölgelerde hangi koĢullar ve asgari limitler altında destek verileceği 

belirlenmiĢtir. 

 

Söz konusu Karar‟a iliĢkin uygulama usullerinin belirtildiği 2009/1 sayılı “Yatırımlarda 

Devlet Yardımları Hakkında Kararın Uygulanmasına ĠliĢkin Tebliğ” ise 28.07.2009 tarih ve 

27302 sayılı Resmi Gazete‟de yayımlanarak yürürlüğe girmiĢtir. 

 

Yeni teĢvik sistemi üç grupta değerlendirilmektedir. 

 

A-) Genel TeĢvik Sistemi 

B-) Bölgesel ve Sektörel TeĢvik Sistemi 

C-) Büyük Ölçekli Yatırımlar 

 

1.1. Büyük Ölçekli Yatırımlar 
 

 Büyük ölçekli yatırımlar, 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 18.02.2009 tarihli ve 

5838 sayılı Kanunun 9.uncu maddesi ile değiĢik 32/A maddesinde belirtilen 50 Milyon Türk 

Lirasının üzerindeki yatırımlardan aĢağıda yer alan listede belirtilen yatırımlardır. 
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Tablo- 1. Büyük Ölçekli Yatırımlar 

SSıırraa  NNoo   SSeekkttöörr   5500  MMiillyyoonn  TTLL’’nniinn 

ÜÜzzeerriinnddeekkii  AAssggaarrii  SSaabbiitt 

YYaattıırrıımm  TTuuttaarrllaarrıı  ((MMiillyyoonn  TTLL)) 

11 KKiimmyyaassaall  MMaaddddee  vvee  ÜÜrrüünnlleerriinn  ĠĠmmaallaattıı 
 

11--aa AAnnaa  KKiimmyyaassaall  MMaaddddeelleerriinn  ĠĠmmaallaattıı   11000000 

11--bb DDiiğğeerr  KKiimmyyaassaall  ÜÜrrüünnlleerriinn  ĠĠmmaallaattıı       330000 

22 RRaaffiinnee  EEddiillmmiiĢĢ  PPeettrrooll  ÜÜrrüünnlleerrii  ĠĠmmaallaattıı   11000000 

33 TTrraannssiitt  BBoorruu  HHaattttııyyllaa  TTaaĢĢıımmaaccııllııkk  HHiizzmmeettlleerrii  

YYaattıırrıımmllaarrıı   

    50 

44 MMoottoorrlluu  KKaarraa  TTaaĢĢııttllaarrıınnıınn  ĠĠmmaallaattıı  YYaattıırrıımmllaarrıı         225500 

55 DDeemmiirryyoolluu  vvee  TTrraammvvaayy  LLookkoommoottiifflleerrii  

vvee//vveeyyaa  VVaaggoonn  ĠĠmmaallaattıı  YYaattıırrıımmllaarrıı   

     50 

66 LLiimmaann  vvee  LLiimmaann  HHiizzmmeettlleerrii  YYaattıırrıımmllaarrıı                 225500 

77 EElleekkttrroonniikk  SSaannaayyii  YYaattıırrıımmllaarrıı    

77--aa LLCCDD//PPllaazzmmaa  ÜÜrreettiimmii  YYaattıırrıımmllaarrıı     11000000 

77--bb  MMooddüüll  PPaanneell  ÜÜrreettiimmii  YYaattıırrıımmllaarrıı          115500  

77--cc  LLaazzeerr  TTeelleevviizzyyoonn,,  ÜÜçç  BBooyyuuttlluu  TTeelleevviizzyyoonn  vvee  

OOLLEEDD  TTeelleevviizzyyoonnllaarr  vvee  bbeennzzeerrii  TTeelleevviizzyyoonn  

ÜÜrreettiimmii  YYaattıırrıımmllaarrıı    

          5500  

77--dd  DDiiğğeerr  EElleekkttrroonniikk  SSeekkttöörrüü  YYaattıırrıımmllaarrıı              5500  

88  TTııbbbbii  AAlleett,,  HHaassssaass  vvee  OOppttiikk  AAlleettlleerr  ĠĠmmaallaattıı  

YYaattıırrıımmllaarrıı    
          5500  

99  ĠĠllaaçç  ÜÜrreettiimmii  YYaattıırrıımmllaarrıı          110000  

1100  HHaavvaa  vvee  UUzzaayy  TTaaĢĢııttllaarrıı  ĠĠmmaallaattıı  YYaattıırrıımmllaarrıı              5500  

1111  MMaakkiinnee  ĠĠmmaallaatt  YYaattıırrıımmllaarrıı                  5500  

1122  MMaaddeenncciilliikk  YYaattıırrıımmllaarrıı::  

MMaaddeenn  KKaannuunnuunnddaa  bbeelliirrttiilleenn  IIVV//cc  ggrruubbuu  

mmeettaalliikk  mmaaddeennlleerrllee  iillggiillii  nniihhaaii  mmeettaall  

üürreettiimmiinnee  yyöönneelliikk  iizzaabbee  ((cceevvhheerr  iiĢĢlleemmee))  

tteessiisslleerrii  iillee  bbuu  tteessiisslleerree  eenntteeggrree  mmaaddeenn  

üürreettiimmiinnee  yyöönneelliikk  ((iissttiihhrraaçç++iiĢĢlleemmee))  yyaattıırrıımmllaarr  

((AAKKÇÇTT  kkaappssaammıı  üürrüünnlleerr  hhaarriiçç))..  

          5500  
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NOT 1:Söz konusu teĢvik yalnızca yukarıda belirtilen 12 sektör için uygulanacaktır. 

NOT 2:Asgari yatırım tutarı 50 Milyon TL olup her sektör için farklı tutarlar / kapasiteler 

belirlenmiĢtir. 

 

Büyük Ölçekli Yatırımlara; 

 

1-) Gümrük vergisi muafiyeti, 

2-) KDV istisnası, 

3-) Vergi indirimi, 

4-) Sigorta primi işveren hissesi desteği, 

5-) Yatırım yeri tahsisi,  

    destekleri uygulanabilir. 

 

1.2. Bölgesel ve Sektörel TeĢvik Sistemi 
 

Bölgesel ve sektörel bazda desteklenecek yatırım konuları 2002/4720 sayılı Bakanlar 

Kurulu Kararı ile belirlenen Ġstatistiki Bölge Birimleri Sınıflandırması (ĠBBS) - Düzey 2 esas 

alınarak belirlenmiĢtir. Destekleri içeren belgeler Hazine MüsteĢarlığı tarafından düzenlenir. 

 

ĠBBS Düzey 2 seviyesindeki 26 alt bölge, Sosyo-Ekonomik GeliĢmiĢlik Endeksi (SEGE) 

kullanılmak suretiyle gruplandırılarak teĢvikler açısından 4 bölge oluĢturulmuĢtur. 

 

 1. Bölgede, ağırlıklı olarak motorlu kara taĢıtları ve yan sanayi, elektronik, ilaç, 

makine imalat ve tıbbi, hassas ve optik alet yatırımları gibi yüksek teknoloji gerektiren 

yatırımlar teĢvik edilmektedir. 

 2. Bölgede, nispeten teknoloji yoğun sektörler desteklenecektir. Bu çerçevede; ağırlıklı 

olarak, makine imalat, akıllı çok fonksiyonlu tekstil, metalik olmayan mineral ürünler (cam, 

seramik, karo, yalıtım malzemeleri vb) kağıt, gıda ve içecek imalatı sektörleri teĢvik 

edilmektedir. 

 3. ve 4. Bölgeleri oluĢturan doğu ve güneydoğu bölgelerinde, tarım ve tarıma dayalı 

imalat sanayi, konfeksiyon, deri, plastik, kauçuk, metal eĢya gibi emek yoğun sektörlerin yanı 

sıra turizm, sağlık ve eğitim yatırımları da teĢvik edilmektedir. 
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Yatırım TeĢvik Uygulamalarında Bölgeler 

 

 

 

 
 

 

 

 

Yeni TeĢvik Uygulaması; 

 

 TeĢvik Yasasına göre iller dört ana gruba ayrılmıĢ olup, bölgemizdeki iller 3. bölgede 

yer almaktadır. 3. Bölgede, bölgesel desteklerde asgari yatırım tutarı 500.000 TL olarak 

belirlenmiĢtir. Büyük ölçekli yatırımlar ise tüm bölgelerde desteklenmektedir. Bu yatırımlar 

için asgari yatırım tutarı en az 50.000.000 TL olup, yatırım konularına göre asgari yatırım ve 

kapasite Ģartlarının yerine getirilmesi gerekmektedir. 

 

 Yatırımların destek unsurlarından yararlanabilmesi için projenin uygun görülmesi ve 

teĢvik belgesi düzenlenmesi gereklidir. TeĢvik Belgeleri Hazine MüsteĢarlığınca 

düzenlenecektir. 
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Tablo-2. III. Bölge’de Desteklerden Yararlanacak Sektörler ile Asgari Yatırım Tutarları 

ve Kapasiteleri 

BBööllggeelleerr SSeekkttöörrüünn  UUSS  

9977  KKoodduu 
BBööllggeesseell  TTeeĢĢvviikktteenn  YYaarraarrllaannaaccaakk  

SSeekkttöörrlleerr   
AAssggaarrii  YYaattıırrıımm  

TTuuttaarrllaarrıı  vvee  

KKaappaassiitteelleerrii   

 

1111--1122--1133--1144 11--MMaaddeenncciilliikk  vvee  TTaaĢĢooccaakkççııllıığğıı  

YYaattıırrıımmllaarrıı  ((11..  ggrruupp  mmaaddeennlleerr,,  mmııccıırr,,  

rrööddoovvaannssllıı  mmaaddeenncciilliikk  hhaarriiçç  ))   

550000  BBiinn  TTLL   

1155 22--GGııddaa  ÜÜrrüünnlleerrii  vvee  ĠĠççeecceekk  ĠĠmmaallaattıı  

((KKaarraarr  EEkkii  EEkk--44‟‟  ddee  yyeerr  aallaann  tteeĢĢvviikk  

eeddiillmmeeyyeecceekk  kkoonnuullaarr  iillee  ddiippnnoottllaarr  

22‟‟ddee  bbeelliirrttiilleenn  vvee  ggeenneell  tteeĢĢvviikk  

ssiisstteemmiinnddeenn  yyaarraarrllaannaaccaakk  kkoonnuullaarr  

hhaarriiçç)) 

11  MMiillyyoonn  TTLL 

00112211 33--  EEnntteeggrree  HHaayyvvaannccııllııkk  YYaattıırrıımmllaarrıı  

((eenntteeggrree  ddaammıızzllııkk  hhaayyvvaannccııllııkk  

yyaattıırrıımmllaarrıı  ddaahhiill))     

SSüütt  iinneekkççiilliiğğii  

eenntteeggrree  

tteessiisslleerriinnddee  330000  

bbüüyyüükk  bbaaĢĢ,,   

33..BBööllggee 

TTRR8811 

((ZZoonngguullddaakk,, 

KKaarraabbüükk,, 

BBaarrttıınn)) 

00112211  33--  EEnntteeggrree  HHaayyvvaannccııllııkk  YYaattıırrıımmllaarrıı  

((eenntteeggrree  ddaammıızzllııkk  hhaayyvvaannccııllııkk  

yyaattıırrıımmllaarrıı  ddaahhiill))  

BBüüyyüükk  bbaaĢĢ  

bbeessiicciilliikk  eenntteeggrree  

tteessiisslleerriinnddee  550000  

bbüüyyüükk  

bbaaĢĢ//ddöönneemm,,    

SSüütt  vvee  eett  yyöönnllüü  

kküüççüükkbbaaĢĢ  eenntteeggrree  

tteessiisslleerriinnddee  11000000  

kküüççüükkbbaaĢĢ//ddöönneemm,,  

kkaannaattllıı  eenntteeggrree  

tteessiisslleerriinnddee  

220000..000000  

aaddeett//ddöönneemm  

00550000..00..0044  44--SSuu  ÜÜrrüünnlleerrii  YYeettiiĢĢttiirriicciilliiğğii    550000  BBiinn  TTLL  

 1188  55--  aa))  GGiiyyiimm  EEĢĢyyaassıı  ĠĠmmaallaattıı  11  MMiillyyoonn  TTLL‟‟nniinn  

üüzzeerriinnddeekkii  tteevvssii  

vvee  mmooddeerrnniizzaassyyoonn  

yyaattıırrıımmllaarrıı    

1188  55--  bb))  AAkkııllllıı  ÇÇookk    

                FFoonnkkssiiyyoonnlluu  TTeekknniikk    

                TTeekkssttiill  

550000  BBiinn  TTLL  

22001100..00..0022..5555,,  

22002211  

66--DDööĢĢeemmeelliikk  PPaarrkkee,,  KKaappllaammaa,,  

KKoonnttrrppllaakk,,  YYoonnggaa  LLeevvhhaa,,  SSuunnttaa,,  

MMddff  vvbb..  PPllaakkaallaarrıınn  ĠĠmmaallaattıı    

33  MMiillyyoonn  TTLL    
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 2211  77--KKââğğııtt  vvee  KKââğğııtt  ÜÜrrüünnlleerrii      

      ĠĠmmaallaattıı    

SSeellüülloozz  

üürreettiimmiinnddeenn  

bbaaĢĢllaammaakk  

kkaayyddııyyllaa  eenntteeggrree  

kkaağğııtt  üürreettiimm  

tteessiisslleerrii    

2266  

((22669933..22,,  

22669944..11,,  22669955..11,,  

22669955..33,,  22669955..44,,  

22661100..22..0033..0011  

hhaarriiçç))  

88--MMeettaalliikk  OOllmmaayyaann  MMiinneerraall  

ÜÜrrüünnlleerriinn  ĠĠmmaallaattıı  

((FFıırrıınnllaannmmııĢĢ  kkiillddeenn,,  kkiirreemmiitt,,  bbiirriikkeett,,  

ttuuğğllaa  vvee  iinnĢĢaaaatt  mmaallzzeemmeelleerrii  

ççiimmeennttoo,,  iinnĢĢaaaatt  aammaaççllıı  bbeettoonn  

üürrüünnlleerrii,,  hhaazzıırr  bbeettoonn  hhaarrçç  ççookk  kkaattllıı  

yyaallııttıımm  ccaammllaarrıı  hhaarriiçç  ))  

22  MMiillyyoonn  TTLL    

2288  99--MMeettaall  EEĢĢyyaa    33  MMiillyyoonn  TTLL    

33..BBööllggee 

TTRR8811 

((ZZoonngguullddaakk,, 

KKaarraabbüükk,, 

BBaarrttıınn)) 

2299  1100--MMaakkiinnee  vvee  TTeeççhhiizzaatt  ĠĠmmaallaattıı    33  MMiillyyoonn  TTLL  

3311  1111--EElleekkttrriikkllii  MMaakkiinnee  vvee  CCiihhaazzllaarrıı  

iimmaallaattıı  
33  MMiillyyoonn  TTLL  

336611  1122--MMoobbiillyyaa  ĠĠmmaallaattıı  ((SSaaddeeccee  mmeettaall  

vvee  ppllaassttiikktteenn  iimmaall  eeddiilleennlleerr  hhaarriiçç  ))    
33  MMiillyyoonn  TTLL  

55551100..11..0011,,  

55551100..22..0011,,  

55551100..55..0022,,  

55551100..55..0044  

1133--OOtteelllleerr    33  YYııllddıızzllıı  vvee  üüzzeerrii    

 55551100..33..0011  1144--ÖÖğğrreennccii  YYuurrttllaarrıı  110000  ÖÖğğrreennccii    

66330022..00..0033  1155--LLiissaannssllıı  DDeeppooccuulluukk  11  MMiillyyoonn  TTLL  

8800  ((880099  hhaarriiçç))  1166--EEğğiittiimm  HHiizzmmeettlleerrii((YYeettiiĢĢkkiinnlleerriinn  

eeğğiittiillmmeessii  vvee  ddiiğğeerr  eeğğiittiimm  

ffaaaalliiyyeettlleerrii  hhaarriiçç  ))  

550000  BBiinn  TTLL    

88551111..00,,  

88551111..00..0011--0055,,  

88551111..00..9999,,  

88553311..00..0011..0033  

1177--HHaassttaannee  YYaattıırrıımmıı,,  HHuuzzuurr  EEvvii  110000  KKiiĢĢiilliikk  

HHuuzzuurreevvii    

  1188--TTeehhlliikkeellii  AAttııkk  GGeerrii  KKaazzıınnıımm  vvee  

bbeerrttaarraaff  tteessiisslleerr  
  

 

 

 

 

 



            

 

 
9 

 

III. Bölgede Yapılacak Yatırımlara; 

 

1-) Gümrük vergisi muafiyeti, 

2-) KDV istisnası,  

3-) Vergi indirimi, 

4-) Sigorta primi işveren hissesi desteği, 

5-) Yatırım yeri tahsisi,  

6-) Faiz desteği, 

    destekleri uygulanabilir.  

 

1.2.1. Gümrük Vergisi Muafiyeti   

 

TeĢvik belgesi kapsamındaki yatırım malları ile yatırımın özelliğine göre makine ve 

teçhizat ithalatları yürürlükteki Ġthalat Rejimi Kararı gereğince ödenmesi gereken Gümrük 

Vergisinden muaftır. 

 

1.2.2. Katma Değer Vergisi Ġstisnası   

 

Katma Değer Vergisi Kanunu gereğince, teĢvik belgesine haiz yatırımcılara teĢvik belgesi 

kapsamında yapılacak makine ve teçhizat ithal ve yerli teslimleri katma değer vergisinden 

istisna edilmektedir. 

 

1.2.3. Vergi Ġndirimi 

 

Bu uygulama ile yapılacak yatırımlar için bir katkı oranı ve tutarı belirlenmesi ve 

yatırımlardan elde edilen kazançların söz konusu katkı tutarı kadar daha az vergilenmesi 

öngörülmektedir. Uygulamaya iliĢkin olarak 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu‟na 

eklenen 32/A maddesinde; 

 

Yatırıma Katkı Tutarı; “indirimli kurumlar vergisi uygulanmak suretiyle tahsilinden 

vazgeçilen vergi yoluyla yatırımların Devletçe karĢılanacak tutarı”, 

 

Yatırma Katkı Oranı ise; “yatırıma katkı tutarının yapılan toplam yatırıma bölünmesi 

suretiyle bulunacak oran” olarak tanımlanmıĢtır. 

 

Büyük ölçekli yatırımlar ile bölgesel uygulama kapsamında gerçekleĢtirilen yatırımlar 

için, 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 32/A maddesi çerçevesinde, kurumlar 

vergisine veya gelir vergisine uygulanacak indirim oranları ile yatırıma katkı oranları aĢağıda 

belirtilmiĢtir. 
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Tablo-3. 31.12.2010 Tarihinden Sonra Yapılan Yatırımlar için Uygulanacak Oranlar 

 Bölgesel Uygulama  Büyük Ölçekli Yatırımlar  

Bölgeler  Yatırıma 

Katkı Oranı  

(%)  

Kurumlar veya Gelir 

Vergisi Ġndirim 

Oranı (%)  

Yatırıma 

Katkı Oranı 

(%)  

Kurumlar veya 

Gelir Vergisi 

Ġndirim Oranı 

(%)  

I 10 25 25 25 

II 15 40 30 40 

III 20 60 40 60 

IV 25 80 45 80 

 

Ancak, teĢvik belgesi kapsamında 31.12.2010 tarihine kadar yatırıma baĢlanması halinde 

aĢağıda belirtilen indirim oranları ile yatırıma katkı oranları uygulanır.  

 

Tablo-4. 31.12.2010 Tarihinden Önce Yapılan Yatırımlar için Uygulanacak Oranlar 

 BBööllggeesseell  UUyygguullaammaa   BBüüyyüükk  ÖÖllççeekkllii  YYaattıırrıımmllaarr   

BBööllggeelleerr   YYaattıırrıımmaa  

KKaattkkıı  OOrraannıı  

((%%))   

KKuurruummllaarr  vveeyyaa  GGeelliirr  

VVeerrggiissii  ĠĠnnddiirriimm  OOrraannıı   

((%%))   

YYaattıırrıımmaa  

KKaattkkıı  OOrraannıı  

((%%))   

KKuurruummllaarr  vveeyyaa  

GGeelliirr  VVeerrggiissii  

ĠĠnnddiirriimm  OOrraannıı  

((%%))   

I 20 50 30 50 

II 30 60 40 60 

III 40 80 50 80 

IV 60 90 70 90 

 

Buna göre halen %20 olan kurumlar vergisi, yeni kararname ile; 

 I. Bölgede    %10, 

 II. Bölgede    %8, 

 III. Bölgede  %4, 

 IV. Bölgede  %2 olarak uygulanacaktır. 

 

ÖRNEK:  

TeĢvik Belgeli olarak 31.12.2010 tarihine kadar yatırıma baĢlanması halinde; 

Yatırıma Katkı Oranı 3. Bölge TR81 (Zonguldak-Karabük-Bartın) için %40‟dır. 

Kurumlar veya Gelir Vergisi Ġndirim Oranı %80‟dir. 

Buna göre uygulanacak Kurumlar Vergisi Ġndirimi = %20 x %80 = %16                                

ve Kurumlar Vergisi Oranı = %20 -%16 = %4 olarak uygulanacaktır. 

 

TeĢvik Belgeli Yatırım Tutarı = 5.000.000.-TL olsun. 

Devlet tarafından yapılacak katkı tutarı (5.000.000 x %40) = 2.000.0000.-TL olacaktır. 

Bunun anlamı 5.000.000.- TL toplam yatırımın 2.000.000.- TL‟lik kısmı, devlet 

tarafından bu tutarda az vergi tahsilatı yapılmak suretiyle desteklenecektir. 

Bu yatırımdan elde edilecek kazanca Kurumlar Vergisi Oranı %4 olarak uygulanacaktır. 
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Devlet tarafından her hesap döneminde %16 az vergi alınmak suretiyle 2.000.000.- TL 

katkı yapılabilmesi için söz konusu yatırımdan toplam olarak (2.000.000 / %16) = 

12.500.000.-TL kazanç elde edilmesi gerekmektedir. 

 

Firma söz konusu yatırımdan toplamda 12.500.000.- TL kazanç elde edinceye kadar 

Kurumlar Vergisi %16 indirimli olarak uygulanacak, yani Kurumlar Vergisi %4 olarak 

uygulanacaktır. 

 

1.2.4. Sigorta Primi ĠĢveren Hissesi Desteği 

 

Büyük ölçekli yatırımlar ile bölgesel uygulama kapsamında desteklenen yatırımlardan, 

teĢvik belgesinde kayıtlı istihdam öngörüleri ile tutarlı olmak kaydıyla;  

 

a-)Komple yeni yatırımlarda, iĢletmeye geçiĢ tarihinden itibaren sağlanan,  

b-)Diğer yatırım cinslerinde, yatırımın tamamlanmasını müteakip yatırıma baĢlama 

tarihinden önceki son altı aylık dönemde Sosyal Güvenlik Ġl Müdürlüğüne verilen aylık prim 

ve hizmet belgesinde bildirilen ortalama iĢçi sayısına ilave edilen istihdam için ödenmesi 

gereken sigorta primi iĢveren hissesinin asgari ücrete tekabül eden kısmı aĢağıda belirtilen 

sürelerde Hazinece karĢılanır.   

 

Tablo-5. Sigorta primi iĢveren hissesi desteğinin bölgelere göre süresi 

BBööllggeelleerr   3311..1122..22001100  ttaarriihhiinnee  kkaaddaarr  

bbaaĢĢllaannııllaann  yyaattıırrıımmllaarr   
3311..1122..22001100  ttaarriihhiinnddeenn  ssoonnrraa  

bbaaĢĢllaannııllaann  yyaattıırrıımmllaarr   

I  2 yıl  -  

II  3 yıl  -  

III  5 yıl  3 yıl  

IV  7 yıl  5 yıl  

 

ÖRNEK: 

31.12.2010 tarihine kadar yatırım yapan ve ortalama 100 kiĢi istidam eden bir firma 5 

yıl süreyle 100 iĢçisinin sigorta primi iĢveren hissesinin asgari ücrete tekabül eden kısmını 

olan 163,15 TL‟yi ödemeyecektir. Bu durumda yaklaĢık olarak 163,15x100x60=978.900 TL 

kazanç elde etmiĢ olacaktır. 

 

31.12.2010 tarihinden sonra yatırım yapan ve ortalama 100 kiĢi istidam eden bir firma 

ise 3 yıl süreyle 100 iĢçisinin sigorta primi iĢveren hissesini ödemeyecektir. Bu durumda 

yaklaĢık olarak 163,15x100x36=587.340 TL kazanç elde edecektir. 

 

1.2.5. Yatırım Yeri Tahsisi 

 

MüsteĢarlıkça teĢvik belgesi düzenlenmiĢ büyük ölçekli yatırımlar ile bölgesel 

desteklerden yararlanacak yatırımlar için Maliye Bakanlığınca 03.09.2009 tarih ve 27338 

sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren „Kamu TaĢınmazlarının Yatırımlara 

Tahsisine ĠliĢkin Usul ve Esaslar Yönetmeliği‟ çerçevesinde yatırım yeri tahsis edilebilir. 

 

Buna göre; 

 
a-) Bu Usul ve Esaslarda belirtilen yatırım yeri tahsisi teĢvikinden; 
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 1-)Hazine MüsteĢarlığınca verilmiĢ yatırım teĢvik belgesi sahibi olan, 

 2-)Ġrtifak hakkı veya kullanma iznine konu taĢınmazlar üzerinde gerçekleĢtirilecek 

toplam yatırım tutarı, taĢınmaz maliki idarelerce bu taĢınmazlara takdir edilecek rayiç değerin 

tarım ve hayvancılık yatırımı için bir, turizm yatırımları için iki, diğer yatırımlar için üç 

katından az olmayan (ancak, toplam sabit yatırım tutarı I ve II nci bölgelerde birmilyon Türk 

Lirası, III ve IV üncü bölgelerde ise beĢyüzbin Türk Lirasından az olmayan),  

  3-) Talep edilen taĢınmazın bulunduğu ilçenin mülkî sınırları içinde organize sanayi 

veya endüstri bölgesi bulunması hâlinde, bu bölgelerde yer alabilecek yatırımlar için tahsis 

edilecek boĢ parsel bulunmaması veya bu bölgelerde yapılması uygun görülmeyen 

yatırımlardan olması Ģartlarını taĢıyan, 

  4-) Taahhüt edilen yatırımın en az yüzde yirmisini karĢılayacak miktarda net 

özkaynağa sahip olan, 

  5-) Yatırımın ne Ģekilde finanse edileceğini beyan eden, 

  6-) Taahhüt edilen yatırımın toplam tutarı on milyon Türk Lirasını aĢan yatırımlarda 

fizibilite raporu ve finansman tablosunu veren, 

  7-) Bu Usul ve Esaslarda belirtilen diğer Ģartları yerine getiren, 

 

gerçek ve tüzel kiĢiler yararlanabilir. 

 
 b-) Bu Usul ve Esaslarda belirtilen teĢvikten; finans ve sigortacılık sektörlerinde 

faaliyet gösteren kurumlar ve iĢ ortaklıkları ile taahhüt iĢleri ve 16/7/1997 tarihli ve 4283 
sayılı Yap-ĠĢlet Modeli ile Elektrik Enerjisi Üretim Tesislerinin Kurulması ve ĠĢletilmesi ile 
Enerji SatıĢının Düzenlenmesi Hakkındaki Kanun ile 8/6/1994 tarihli ve 3996 sayılı Bazı 
Yatırım ve Hizmetlerin Yap-ĠĢlet-Devret Modeli Çerçevesinde Yaptırılması Hakkında Kanun 
kapsamında gerçekleĢtirilen yatırımlar ve rödovans sözleĢmelerine bağlı olan yatırımlar 
yararlanamaz. 
 

Başvuru; 

a-)Yatırımcı ilgili ekleri doldurarak gerekli belgelerle birlikte maliki idarenin 

taĢınmazının bulunduğu yerdeki birimine baĢvurur. 

b-) BaĢvuru sırasında yatırımcı, bütçelerine gelir kaydedilmek üzere; 

I ve II nci bölgelerde bulunan illerde 3.000 TL, 

III. Bölgede bulunan iller için 2.000 TL 

IV. Bölgede bulunan illerde 1.000 TL‟yi taĢınmaz maliki idarelerin ilgili muhasebe 

birimine yatırarak, buna iliĢkin makbuzu diğer belgelerle birlikte taĢınmaz maliki idareye 

verir. Bu bedelin yatırıldığına iliĢkin makbuz olmaksızın baĢvurular taĢınmaz maliki 

idarelerce kabul edilmez. 

 

Yatırımcıya tahsis edilecek taĢınmazlar üzerinde irtifak hakkı tesis edilmesi veya 

kullanma izni verilmesiyle ilgili komisyon kurulur. Komisyonun tespitlerinden sonra ilgili 

usul ve esaslar çerçevesinde yatırımcıyla sözleĢme imzalanır. 

 

Bedel; 

a-) Ön izin bedelsizdir. 

b-) Ġlk yıl irtifak hakkı veya kullanma izni bedeli, Yatırımlarda Devlet Yardımları 

Hakkında Bakanlar Kurulu Kararıyla gruplandırılan; 

 

 1-) I ve II nci bölgede bulunan illerde yatırım konusu taĢınmazın emlak vergi değerinin 

%3‟ü, 
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2-) III üncü bölgede bulunan illerde yatırım konusu taĢınmazın emlak vergi 

değerinin %2’si, 

3-) IV üncü bölgede bulunan illerde yatırım konusu taĢınmazın emlak vergi değerinin 

%1‟i dir. 

 

c-) Ġrtifak hakkı ve kullanma izinlerinde, ikinci ve müteakip yıllar kullanma izni ve irtifak 

hakkı bedelleri, cari yıl bedelinin Türkiye Ġstatistik Kurumunca yayımlanan Üretici Fiyatları 

Endeksi (ÜFE-bir önceki yılın aynı ayına göre yüzde değiĢim) oranında artırılması suretiyle 

hesaplanır. 

ç-) Ancak, müteakip yıllar irtifak hakkı veya kullanma izin bedellerinin, emlak vergisi 

genel beyan döneminde yatırıma konu taĢınmazın asgari metrekare birim değeri üzerinden 

yapılacak hesaplaması ile ÜFE oranında artırılması suretiyle hesaplanması sonucu bulunacak 

bedeller arasında farklılığın olması halinde fazla olan tercih edilerek tahsil edilir. 

d-) Ġlk yıl irtifak hakkı veya kullanma izni bedelleri sözleĢme düzenlenmeden önce, 

müteakip yıl bedelleri ise, kullanma izni sözleĢmesinin düzenlendiği, irtifak hakkının tapuya 

tescil edildiği tarihler esas alınarak her yıl aynı tarihte peĢin olarak taĢınmaz maliki idarenin 

ilgili muhasebe birimine yatırılır.  

e-) Vadesinde ödenmeyen bedellere, 6183 sayılı Kanunun 51 inci maddesi gereğince 

belirlenen oranda gecikme zammı uygulanır. 

 

Yatırım döneminde bedel; 

Ġrtifak hakkı ve kullanma izinlerinde, ilk yıl bedeli ile sözleĢmeleri gereğince artırılarak 

tespit edilen ikinci ve üçüncü yıl bedelleri, %70 indirim uygulanarak tahsil edilir. 

 

Devir; 

a-) Yatırımcı, irtifak hakkı veya kullanma iznini üçüncü kiĢilere devredebilir. Ancak, 

devrin yatırım tamamlanmadan önce yapılması halinde, devralan kiĢide 6 ncı maddede 

belirtilen Ģartlar aranır. Devralan kiĢiler devir tarihinden itibaren otuz gün içinde taĢınmaz 

maliki idareye bilgi vererek, devredenin sözleĢmeden doğan tüm yükümlülüklerini içeren ve 

idarece düzenlenecek olan yeni sözleĢmeyi imzalamak zorundadır. 

b-) Ön izin devredilemez ve bu süre içerisinde ortak alınamaz. 

 

1.2.6. Faiz Desteği 

 

Faiz Desteğinden İstifade Edebilecek Yatırımlar; 

Talep edilmesi halinde, bölgesel uygulama kapsamında III. ve IV.bölgelerde yapılacak 

yatırımlar ile  Ar - Ge  ve çevre yatırımları için faiz desteği öngörülebilmektedir. 

Faiz desteği uygulamasına iliĢkin esaslar MüsteĢarlık ve aracı kurumlar arasında 

imzalanan protokol ile belirlenir. 

 

Faiz Desteği Oranları ve Tutarları; 

Bölgesel desteklerden yararlanacak yatırımlar için bankalardan kullanılacak en az bir yıl 

vadeli kredilerin teĢvik belgesinde kayıtlı sabit yatırım tutarının  %70‟ine kadar olan kısmı 

için ödenecek faizin veya kar payının; 

 

a-) III. üncü bölgede yapılacak yatırımlarda Türk Lirası cinsi kredilerde 3 puanı, döviz 

kredileri ve dövize endeksli kredilerde 1 puanı,  

b-) Bölge ayrımı yapılmaksızın Ar - Ge yatırımları ile çevre yatırımlarında ise Türk Lirası 

cinsi kredilerde 5 puanı, döviz kredileri ve dövize endeksli kredilerde 2 puanı,  
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MüsteĢarlıkça da uygun görülmesi halinde azami ilk 5 yıl için ödenmek kaydıyla bütçe 

kaynaklarından karĢılanabilir. Faiz desteği içeren teĢvik belgelerine konu yatırımlardan 

finansal kiralama Ģirketleri aracılığıyla gerçekleĢtirilecek olanlar için de faiz ödemelerini 

içeren itfa planı yapılması kaydıyla aynı Ģartlarla faiz desteği uygulanabilir. 

 

Faiz desteği tutarı proje bazında azami; 

a-)Ar&Ge ve çevre yatırımları için 300.000 Türk Lirası,  

       b-) III üncü ve IV üncü bölgede yapılacak yatırımlar için 500.000 Türk Lirasıdır. 

 

1.3. Genel TeĢvik Sistemi 
 

Büyük yatırım ve bölgesel teĢviklerden yararlanamayan yatırımların mevcut sistemdeki 

kısıtlama ve asgari limitler güncellenerek  

 

Gümrük vergisi muafiyeti, 

KDV istisnası  

 

ile desteklenmesine devam edilmektedir. 

 

Bu destekleri içeren belgeler Hazine MüsteĢarlığı tarafından düzenlenir. Ancak Yabancı 

Sermayeli Yatırımlar, Büyük Ölçekli Yatırımlar, Bölgesel Uygulamalar Kapsamındaki 

Yatırımlar, Ar&Ge Yatırımları ve Çevre Yatırımları hariç olmak üzere sabit yatırım tutarı 

500.000 ile 8.000.000 TL arasında olan ve Tebliğ‟de belirtilen imalat sanayi yatırımları için 

yatırımın yapılacağı yerdeki Sanayi Odasına da müracaat edilebilir. 
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 Tablo-6. Tüm Bölgelerde Uygulanan Desteklerin KarĢılaĢtırılması  

DESTEK UNSURLARI 31.12.2010 TARĠHĠNDEN 

ÖNCE  

YATIRIMA 

BAġLAYANLAR 

31.12.2010 

TARĠHĠNDEN SONRA  

YATIRIMA 

BAġLAYANLAR 

BÖLGELER I.  II. III.  IV.  I.  II. III. IV. 

VERGĠ ĠNDĠRĠMĠ                 

Yatırıma Katkı Oranı (%) 20 30 40 60 10 15 20 25 

Vergi Ġndirim Oranı (%) 50 60 80 90 25 40 60 80 

SĠGORTA PRĠMĠ 

ĠġVEREN HĠSSESĠ 

2 

YIL 

3 

YIL 

5 

YIL 

7 

YIL 

- - 3 

YIL 

5 

YIL 

FAĠZ DESTEĞĠ                  

TL Kredisi (puan) - - 3 5 - - 3 5 

Dövize Endeksli 

Kredi/Döviz Kredisi (puan) 

- - 1 2 - - 1 2 

YATIRIM YERĠ TAHSĠSĠ BÖLGESEL 

DESTEKLERDEN 

YARARLANACAK  

BÜTÜN YATIRIMLAR 

BÖLGESEL 

DESTEKLERDEN 

YARARLANACAK  

BÜTÜN YATIRIMLAR 

KDV ĠSTĠSNASI TÜM BÖLGELERDE 

TÜM 

SEKTÖRLERDEKĠ 

TEġVĠK BELGELĠ 

YATIRIMLAR 

TÜM BÖLGELERDE 

TÜM 

SEKTÖRLERDEKĠ 

TEġVĠK BELGELĠ 

YATIRIMLAR 

GÜMRÜK VERGĠSĠ 

MUAFĠYETĠ 

TÜM BÖLGELERDE 

TÜM 

SEKTÖRLERDEKĠ 

TEġVĠK BELGELĠ 

YATIRIMLAR 

TÜM BÖLGELERDE 

TÜM 

SEKTÖRLERDEKĠ 

TEġVĠK BELGELĠ 

YATIRIMLAR 
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2.KOSGEB DESTEKLERĠ 
 

2.1. KOBĠ Proje Destek Programı 
  

Programın Amacı ve Gerekçesi; 

 ĠĢletmelere özgü sorunların iĢletmeler tarafından projelendirildiği ve projelendirilen 

maliyetlerin desteklenebildiği bir programa ihtiyaç duyulması, 

 KOBĠ‟lerde proje kültürü ve bilincinin oluĢturulması, 

 ĠĢletmelerin proje yapabilme kapasitelerinin geliĢtirilmesi, 

 Esnek destekleme sistemine ihtiyaç duyulması. 

 

Program ve Proje Limitleri; 

Program Süresi                    3 yıl 

Proje Süresi                          6-24 ay (+12ay) 

Destek Üst Limiti                 150.000 TL 

Destek Oranı                        TR81 için %60 

  

Desteklenecek Proje Konuları; 

 ĠĢletmelerin; üretim, yönetim-organizasyon, pazarlama, dıĢ ticaret, insan kaynakları, 

mali iĢler ve finans, bilgi yönetimi ve bunlarla iliĢkili alanlarda sunacakları projeler 

desteklenir. 

 

Desteklenecek Proje Giderleri; 

 Arsa, bina, inĢaat, tadilat, tefriĢat ve benzeri, taĢıt aracı, vergi, resim ve harçlar, sosyal 

güvenlik primleri, haberleĢme giderleri, proje ile ilgili olmayan personel giderleri, enerji ve su 

giderleri, kira giderleri, finansman giderleri, proje ile iliĢkilendirilmemiĢ diğer maliyetler 

dıĢında bulunan ve Kurul tarafından uygun bulunan giderler destek kapsamındadır. 

 Proje ile iliĢkilendirilmiĢ makine-teçhizat, hammadde ve malzemeye iliĢkin KOSGEB 

desteği, Kurul tarafından karar verilen toplam KOSGEB destek tutarının %10‟unu aĢamaz.    

  

2.2. Tematik Proje Destek Programı 
 

Programın Amacı ve Gerekçesi; 

 Makro strateji dokümanlarında iĢaret edilen öncelikler dikkate alınarak belirlenen 

tematik alanlarda bölgesel ve sektörel ihtiyaçların karĢılanması, 

 Uluslararası mevzuat ve önceliklere KOBĠ‟lerin uyumunun sağlanması, 

 Meslek KuruluĢlarının KOBĠ‟leri geliĢtirmek amacıyla daha fazla proje hazırlamaya 

teĢvik edilmesi. 

  

Tablo-7. Tematik Proje Destek Programı Destek Unsurları 

  Çağrı Esaslı Tematik Program Meslek KuruluĢu Proje 

Destek Programı 

Program Süresi  - 3 Yıl 

Proje Süresi Proje Teklif Çağrısında Belirlenir 24 Ay (+12 Ay) 

Destek Oranı TR81 için %60 TR81 için %60 

Destek Üst Limiti Proje Teklif Çağrısında Belirlenir 150.000 TL 

Çağrı Esaslı Tematik Program Desteklenecek Proje Giderleri; 
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 Personel ücretleri ve seyahat giderleri, 

 Makine-ekipman, yazılım ve donanım alımı veya kiralanması giderleri (%25), 

 Sarf malzemesi giderleri, 

 Hizmet alım giderleri,  

 Genel idari giderler (azami %10). 

 

Meslek Kuruluşu Proje Destek Programı Desteklenecek Proje Giderleri; 

Bina inĢaat yapımı, tadilatı, gayrimenkul alımı, makine-teçhizat, tefriĢat, taĢıt aracı, vergi, 

resim ve harçlar, sosyal güvenlik primlerinin iĢveren payı, haberleĢme giderleri, finansman 

giderleri, proje ile ilgili olmayan personel giderleri, enerji, su, kira giderleri, proje 

ortaklarından alınan danıĢmanlık ve hizmet alımı giderleri ve proje ile iliĢkilendirilmemiĢ 

maliyetler dıĢında bulunan ve Kurul tarafından uygun bulunan giderler destek kapsamındadır. 

  

2.3. ĠĢbirliği - Güçbirliği Destek Programı 
  

Programın Amacı ve Gerekçesi; 

 KOBĠ‟lerin iĢbirliği-güçbirliği anlayıĢında bir araya gelerek “Ortak Sorunlara Ortak 

Çözümler” üretilmesi, 

 KOBĠ‟lerin tedarik, pazarlama, düĢük kapasite kullanımı, rekabet gücü zayıflığı, 

finansman baĢta olmak üzere tek baĢlarına çözümünde zorlandıkları birçok soruna çözüm 

bulunması,  

 KOBĠ‟lerin bir araya gelerek kapasite ve rekabet gücü yüksek iĢletmelere dönüĢmesi, 

 Ölçek ekonomisinden yararlanılarak kaynak tasarrufu sağlanması, 

 KOBĠ‟ler arasında ortaklık ve iĢbirliği kültürünün geliĢtirilmesi. 

 

 İşbirliği - Güçbirliği Ortaklık Modelleri; 

 Proje ortağı iĢletmelerin mevcudiyetlerini koruyarak kurulacak olan iĢletici kuruluĢa 

ortak olmaları, 

 Proje ortağı iĢletmelerin bir kısmının ya da tamamının kendilerini feshederek 

kurulacak iĢletici kuruluĢa ortak olmaları, 

 Proje ortağı iĢletmelerin bir kısmının kendilerini feshederek ortaklardan birinin 

bünyesinde birleĢmesi, 

 Her bir ortaklık modelinde en az 5 iĢletmenin bir araya gelmesi Ģartı aranır.  

  

Desteklenecek Proje Konuları;  

 Hammadde, ara mamul, mamul, lojistik ve diğer hizmetleri daha hızlı ve ucuz temin 

edebilmeleri amacıyla ortak tedarik, 

 MüĢteri istekleri ve pazarın talebi doğrultusunda ürün ve hizmet geliĢtirmeleri, 

ürettikleri ürün ve hizmetleri yeni pazarlara sunmaları amacıyla ortak tasarım, 

 Ürün ve hizmet kalitelerini yükseltmek ulusal ve uluslararası pazar paylarını artırmak, 

marka imajı oluĢturmak, uluslar arası pazarın ihtiyaçlarına cevap vermeleri amacıyla ortak 

pazarlama, 

 Ürün ve hizmet standartlarını geliĢtirmeleri amacıyla ortak laboratuar, 

 Üretim ve hizmet kapasitelerini, çeĢitlerini, verimliliğini ve kalitelerini artırmak 

amacıyla ortak imalat ve hizmet sunumu konularında sunacakları projeler desteklenir.  

 

Program ve Proje Limitleri; 

Program Süresi              3 yıl              

Proje Süresi                    6-24 ay (+ 12 ay) 

Destek Üst Limiti           250.000 TL (Geri Ödemesiz),   500.000 TL (Geri Ödemeli) 
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Destek Oranı                  TR81 için %60 

  

2.4. Ar-Ge, Ġnovasyon Ve Endüstriyel  Uygulama Destek Programı 
  

Programın Amacı ve Gerekçesi; 

 Bilim ve teknolojiye dayalı yeni fikir ve buluĢlara sahip KOBĠ ve giriĢimcilerin 

geliĢtirilmesi, 

 Teknolojik fikirlere sahip tekno-giriĢimcilerin desteklenmesi, 

 KOBĠ‟lerde Ar-Ge bilincinin yaygınlaĢtırılması ve Ar-Ge kapasitesinin artırılması,  

 Mevcut Ar-Ge desteklerinin geliĢtirilmesi, 

 Ġnovatif faaliyetlerin desteklenmesi, 

 Ar-Ge ve Ġnovasyon proje sonuçlarının ticarileĢtirilmesi ve endüstriyel uygulamasına 

yönelik destek mekanizmalarına ihtiyaç duyulması. 

 

Proje Süresi; 

 Ar-Ge ve Ġnovasyon Programı için en az 12 (on iki), en çok 24 (yirmi dört) ay,  

 Endüstriyel Uygulama Programı için en çok 18 (on sekiz) ay, 

 Her iki program için de Kurul kararı ile 12 (on iki) aya kadar ek süre verilebilir. 

Tablo-8. AR-GE, Ġnovasyon ve Endüstriyel Uygulama Destek Programı  

AR-GE, ĠNOVASYON VE ENDÜSTRĠYEL 

UYGULAMA DESTEK PROGRAMI 

Destek Üst Limiti 

(TL) 

DESTEK 

ORANI (%) 

Ar-Ge ve Ġnovasyon Programı     

ĠĢlik Desteği ĠĢliklerden bedel alınmaz 

Kira Desteği  12.000 75 

Makine-Teçhizat, Donanım, Hammadde, Yazılım ve 

Hizmet Alımı Giderleri Desteği  

100.000 75 

Makine-Teçhizat, Donanım, Hammadde, Yazılım ve 

Hizmet Alımı Giderleri Desteği (Geri Ödemeli) 

200.000 75 

Personel Gideri Desteği 100.000 75 

BaĢlangıç Sermayesi Desteği  20.000 100 

Proje 

GeliĢtirme   

Desteği 

Proje DanıĢmanlık Desteği 25.000 75 

Eğitim Desteği 5.000 

Sınai ve Fikri Mülkiyet Hakları 

Desteği  

25.000 

Proje Tanıtım Desteği 5.000 

Fuar, Kongre, Konferans, Teknolojik 

ĠĢbirliği Desteği 

15.000 

Test, Analiz, Kalibrasyon Desteği 25.000 

Endüstriyel Uygulama Programı    

Kira Desteği 18.000 75 

Personel Gideri Desteği 100.000 75 

Makine-Teçhizat, Donanım, Sarf Malzemesi, Yazılım ve 

Tasarım Gid. Desteği  

150.000 75 

Makine-Teçhizat, Donanım, Sarf Malzemesi, Yazılım ve 

Tasarım Giderleri Desteği (Geri Ödemeli) 

200.000 75 
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2.5. GiriĢimcilik Destek Programı   
 

Programın Amacı ve Gerekçesi; 

 Ekonomik kalkınma ve istihdam sorunlarının çözümünün temel faktörü olan 

giriĢimciliğin desteklenmesi ve yaygınlaĢtırılması, 

 BaĢarılı ve sürdürülebilir iĢletmelerin kurulması, 

 GiriĢimcilik kültürünün yaygınlaĢtırılması, 

 ĠĢ GeliĢtirme Merkezlerinin kurulması ile giriĢimciliğin geliĢtirilmesi, 

 Ġstihdamın artırılması, 

 Yerel dinamiklere dayalı giriĢimciliğin desteklenmesi, 

 

Girişimcilik Destek Programı 3 alt programdan oluşur: 

 Uygulamalı GiriĢimcilik Eğitimi 

 Yeni GiriĢimci Desteği  

 ĠĢ GeliĢtirme Merkezi (ĠġGEM) Desteği 

 

2.5.1. Uygulamalı GiriĢimcilik Eğitimi 

 

 Minimum 60 saatlik eğitim ve atölye çalıĢmasından oluĢan eğitim programını 

kapsar(giriĢimcilik özelliklerinin sınanması, iĢ fikri egzersizleri yapılması ve iĢ planı 

hazırlanması) 

 Uygulamalı GiriĢimcilik Eğitimleri KOSGEB veya diğer kurum ve kuruluĢlar 

(üniversite, ĠġKUR, meslek kuruluĢu, belediye v.b. tarafından düzenlenebilir, 

 Eğitimler, genel ve özel hedef grupları (gençler, kadınlar, dezavantajlı gruplar) için 

düzenlenir, 

 Eğitimlere katılanlardan ücret alınmaz.  

 

2.5.2. Yeni GiriĢimci Desteği  

 

Bu destekten;  

 Uygulamalı giriĢimcilik eğitimini tamamlayarak iĢini kuran giriĢimciler ve 

 ĠġGEM giriĢimcileri faydalanabilir.   

 

Tablo-9. Yeni GiriĢimci Desteği Destek Unsurları  

DESTEK UNSURU   ÜST LĠMĠT 

(TL) 

DESTEK ORANI (%) (TR81 

için) 

ĠĢletme KuruluĢ Desteği Geri 

ödemesiz 

5.000   

  

70 

(Kadın veya özürlü giriĢimci:80) 

  

KuruluĢ Dönemi Makine, 

Teçhizat ve Ofis Donanım 

Desteği 

Geri 

ödemesiz 

10.000 

ĠĢletme Giderleri Desteği Geri 

ödemesiz 

12.000 

Sabit Yatırım Desteği Geri Ödemeli  70.000 
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2.5.3. ĠĢ GeliĢtirme Merkezi Desteği 

 

 ĠĢ GeliĢtirme Merkezleri, bünyesinde barındırdığı iĢletmelere, iĢletme geliĢtirme 

danıĢmanlığı, uygun koĢullarda iĢ yeri mekânı, ortak ofis ekipmanı, ofis hizmetleri gibi 

hizmetler sunarak iĢletmelerin en kırılgan oldukları ilk yıllarını sağlıklı bir Ģekilde aĢmalarını 

ve büyümelerini sağlamak amacıyla kurulan ve iĢletilen merkezlerdir. 

 ĠĢletme GeliĢtirme Merkezlerinin kuruluĢ baĢvurusu; belediyeler, üniversiteler, özel 

idareler, kalkınma birlikleri, meslek kuruluĢları ve kar amacı gözetmeyen kooperatifler 

tarafından münferiden veya birlikte yapılabilir. 

 

Tablo-9. ĠĢ GeliĢtirme Merkezi Desteği Destek Unsurları  

   DESTEK UNSURU   ÜST LĠMĠT 

(TL) 

DESTEK ORANI 

(%) (TR81 için) 

ĠġGEM KuruluĢ Desteği (18 ay) 

 Bina tadilatı 

 Mobilya Donanım 

 ĠġGEM Yönetim 

Geri ödemesiz 750.000 
600.000 

125.000 

25.000 

70 

ĠġGEM ĠĢletme Desteği (36 ay) 

 Personel 

 Eğitim, DanıĢmanlık 

 Küçük tadilat 

Geri  ödemesiz 100.000 
30.000 

50.000 

20.000 

70 

 

2.6. Genel Destek Programı 
 

Programın Amacı ve Gerekçesi; 

 Proje hazırlama kapasitesi düĢük KOBĠ‟ler ile KOSGEB hedef kitlesine yeni dahil 

olmuĢ sektörlerdeki KOBĠ‟lerin de mevcut KOSGEB desteklerinden faydalanması, 

 KOBĠ‟lerin kaliteli ve verimli mal/hizmet üretmelerinin sağlanması,  

 Mevcut KOSGEB desteklerinin revize edilerek daha fazla KOBĠ‟nin bu desteklerden 

yaygın Ģekilde faydalanması, 

 KOBĠ‟lerin rekabet güçlerini ve düzeylerini yükseltmek amacıyla genel iĢletme 

geliĢtirme faaliyetlerinin teĢvik edilmesi, 

 KOBĠ‟lerin yurt içi ve yurt dıĢı pazar paylarını artırmak amacıyla tanıtım ve pazarlama 

faaliyetlerinin geliĢtirilmesi. 
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Tablo-10. Program Destek Üst Limit ve Oranları 

  GENEL DESTEK PROGRAMI 

DESTEKLERĠ 

DESTEK ÜST 

LĠMĠTĠ  (TL) 

DESTEK ORANI    

(%) 

TR81 için 

1 Yurt Ġçi Fuar Desteği  30.000 
 

 

 

%60                   

 

 

 

 

 

 

%60 

2 Yurt DıĢı ĠĢ Gezisi Desteği 10.000 

3 Tanıtım Desteği 15.000 

4 EĢleĢtirme Desteği 15.000 

5 Nitelikli Eleman Ġstihdam Desteği  20.000 

6 DanıĢmanlık Desteği 15.000 

7 Eğitim Desteği 10.000 

8 Enerji Verimliliği Desteği 30.000 

9 Tasarım Desteği 15.000 

10 Sınai Mülkiyet Hakları Desteği 20.000 

11 Belgelendirme Desteği 10.000 

12 Test, Analiz ve Kalibrasyon Desteği 20.000 

BAġVURU VE DEĞERLENDĠRME: 

Destek Programlarından yararlanacakların KOSGEB Veri Tabanında yer alması, 

KOSGEB Veri Tabanında yer almak ve desteklerden yararlanmak için KOSGEB‟in 

www.kosgeb.gov.tr internet adresinde belirtilen belgelerle birlikte KOSGEB Birimine 

baĢvuru yapılması, 

BaĢvuruların; ilgili destek programı ve uygulama esaslarına göre değerlendirilmesi. 

 

KOSGEB Çağrı Merkezi 444 1 567 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.kosgeb.gov.tr/FCKeditor/AppData/Local/Microsoft/Windows/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/7PDW1X2Y/www.kosgeb.gov.tr
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3.ĠHRACATA YÖNELĠK DESTEKLER 
 

Ġhracata yönelik devlet yardımlarının temel amacı, firmalarımızın ihracata yönelik 

faaliyetlerini gerek üretim, gerekse pazarlama aĢamalarında destekleyerek, uluslararası 

pazarlarda karĢılaĢtıkları sorunların giderilmesine yardımcı olmak ve rekabet gücü 

kazanmalarına olanak sağlamaktır. "Ġhracata Yönelik Devlet Yardımları Kararı" 

kapsamında farklı destek programları uygulanmakta olup, tüm devlet yardımlarının 

uygulanmasında nihai onay mercii DıĢ Ticaret MüsteĢarlığı'dır.  

 

Ġhracata Yönelik Tüm Devlet Yardımları 

 

1-) AR-GE Desteği,  

2-) Pazar AraĢtırması ve Pazarlama Desteği, 

3-) Eğitim ve DanıĢmanlık Desteği, 

4-) Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesi, 

5-) Ġstihdam Yardımı, 

6-) Uluslararası Nitelikteki Yurt Ġçi Ġhtisas Fuarlarına Katılım Desteği, 

7-) Yurt DıĢı Fuarlara Katılım Desteği, 

8-) YurtdıĢında Ofis-Mağaza Açma, ĠĢletme ve Marka Tanıtım Desteği,  

9-)Teknik MüĢavirlik Firmalarının Yurt DıĢındaki Faaliyetlerine Sağlanacak Devlet 

Yardımları,  

10-) Türk Ürünlerinin YurtdıĢında MarkalaĢması, Türk Malı Ġmajının YerleĢtirilmesi ve 

Turquality'nin Desteklenmesi, 

11-) Tasarım Desteği, 

12-) Tarımsal Ürünlerde Ġhracat Ġadesi Yardımları, 

 

Ģeklindedir. 

 

3.1. AR-GE Desteği  
 

AR-GE Faaliyetlerinin Proje Bazında Desteklenmesi; 

KuruluĢların kendi bünyelerinde veya Türkiye‟de olmak kaydıyla bünyeleri dıĢında 

gerçekleĢtirdikleri AR-GE faaliyetleriyle ilgili harcamaların bir kısmının karĢılanmasıdır.  

Temel Destek Oranı %50 

Azami Destek Oranı %60 

Destek Süresi 3 yıl’dır. 

 

a-) Ürün Geliştirme Projelerine Sermaye Desteği; 

Destek amacı ticari değeri olan yeni ürün oluĢturulması veya mevcut ürünlerin rekabet 

gücünün yükseltilmesine ya da bu amaçla üretim yöntemi, sistemi ve tekniklerinin 

araĢtırılmasına ve geliĢtirilmesine yönelik AR-GE projelerine, Destekleme ve Fiyat Ġstikrar 

Fonundan projeyi yürüten sanayi kuruluĢunu teĢvik eder nitelikte destek sağlanmasıdır. 

 

Azami Destek Süresi 2 yıl 

Azami Destek Tutarı 1 milyon ABD Doları 

 

 

http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-arge.cfm?sec=arge
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tpapd.cfm?sec=tpapd
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tegitdan.cfm?sec=egit
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-cmdiy.cfm?sec=cmdiy
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-iy.cfm?sec=iy
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-unyify.cfm?sec=unyify
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-ydfukd.cfm?sec=ydfukd
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-yomad.cfm?sec=yomad
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tmfydfsdy.cfm?sec=tmfydfsdy
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tmfydfsdy.cfm?sec=tmfydfsdy
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tuymad.cfm?sec=tuymad
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tuymad.cfm?sec=tuymad
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tdy.cfm?sec=tdy
http://www.igeme.org.tr/fa/section-fa-tuiiy.cfm?sec=tuiiy
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b-) Stratejik Odak Konuları Projelerine Sermaye Desteği; 

 "Stratejik Odak Konuları Projeleri", sanayi yapısı, teknoloji ve insan birikimi ile 

uluslararası karĢılaĢtırmalı üstünlüklerin dinamiği esas alınarak, hangi alanlarda teknolojik 

projeler yürütülmesinde yarar bulunduğunu veya araĢtırma ve geliĢtirme faaliyetlerinin 

ülkemizde geliĢip yaygınlaĢması için alınması gereken tedbirleri tespit eden projelerdir. Ürün 

geliĢtirme projeleri sonucunda ticari uygulamaya geçilmesi halinde, projeye sağlanan sermaye 

destek miktarı, projeyi yöneten kuruluĢ veya ticari uygulamayı baĢlatan üçüncü Ģahıslar 

tarafından, faiz oranları üzerinden Ġhracatta Destekleme ve Fiyat Ġstikrar Fonuna (DFĠF‟e) 

geri ödenir. 

 

Destek Oranı Proje giderlerinin tümü 

Azami Destek Tutarı 100.000 ABD Doları 

Azami Destek Süresi 1 (bir) yıl 

  

MüsteĢarlıkça uygun görülen ve nihai tüketiciye yönelik olmayan e-ticaret sitelerine 

üyelik giderleri; 

 

Şirketler için %50,  

Sektörel Dış Ticaret Şirketleri için %60  

Yıllık en fazla 10.000 ABD Dolarına kadar desteklenir.  

Destek Süresi en fazla 3 yıldır. 

 

3.2. Pazar AraĢtırması ve Pazarlama Desteği 
 

a-)Pazar Araştırması Projelerinin Desteklenmesi; 

ġirketler ile sektörel dıĢ ticaret Ģirketleri tarafından; ürünleri ve/veya sektörleriyle ilgili 

olarak gerçekleĢtirilen pazar araĢtırması projelerine iliĢkin giderlerin bir kısmının 

karĢılanmasıdır. 

 

1-)Ulaşım: Ülkelerarası ve Ģehirlerarası ekonomi sınıfı uçak, otobüs, tren, gemi bileti 

ücretleri ile günlük 50 $'ı toplamda 500 $'ı aĢmayan araba kiralama ücreti 

 

2-)Konaklama: Şirket baĢına günlük maksimum 300 $ (oda + kahvaltı) karĢılanmaktadır. 

 

ġirketler Ġçin: Proje baĢına en çok 10.000 $ (Harcamaların %70'i, belirlenen hedef 

ülkeler için ise %80'i) ödenir. Her firma yılda en çok 5 proje gerçekleĢtirebilir. 

 

Sektörel DıĢ Ticaret ġirketleri Ġçin: Proje baĢına en çok 10.000 $ (Harcamaların %80'i, 

belirlenen hedef ülkeler için ise %90'ı) ödenir. Her sektörel dıĢ ticaret Ģirketi yılda en çok 10 

proje gerçekleĢtirebilir. 

 

Bir takvim yılı içerisinde aynı ülkeye yönelik en fazla 2 adet pazar araĢtırması projesi 

desteklenir. En fazla birbirine komĢu 5 ülkede yapılabilir. Bir pazarda kalınan süre makul 

olmalı ve yol hariç 10 günü aĢmamalıdır. 

Firmalar desteğe iliĢkin ilk ödeme belgesi tarihi esas alınarak en geç 6 (altı) ay içerisinde 

baĢvuru belgeleri ile Ġhracatı GeliĢtirme Etüd Merkezi‟ne (ĠGEME'ye) baĢvurması 

gerekmektedir. Destek  en fazla iki kiĢi için sağlanabilir. 
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b-) Pazar Araştırması Raporları ve İstatistik Satın Alınması ile Üyelik Giderlerinin 

Desteklenmesi; 

Yurt dıĢına yönelik pazarlama stratejileri ve eylem planlarının oluĢturulabilmesi 

amacıyla MüsteĢarlıkça uygun görülen pazar araĢtırması hizmeti veren kurum ve/veya 

kuruluĢlardan satın alınacak pazar araĢtırması raporları, istatistikler vb.'ne iliĢkin giderler ile 

bu kurum ve/veya kuruluĢlara üyelik giderlerinin karĢılanmasıdır. 

 

- Pazar araĢtırması hizmeti veren kurumlardan satın alınacak pazar araĢtırması raporları 

ve istatistikler vb.'ne iliĢkin giderleri. 

- Bu kurum ve/veya kuruluĢlara üyelik giderleri karĢılanır. 

 

Şirketler için %50 

Sektörel Dış Ticaret Şirketleri için %6 oranında destek sağlanır. 

Yıllık en fazla 20.000 $'a kadar ödeme yapılır. 

Satın alınacak raporların en fazla 2 yıllık olması gerekmektedir.  

Destek Süresi en fazla 3 yıldır. 

Tüm ödemeler bankacılık kanalıyla yapılmalıdır. 

 

c-) Sektörel Nitelikli Ticaret Heyeti Programlarının Desteklenmesi; 

Bu destek programı MüsteĢarlık tarafından koordine edilen ve bir sektör bazında 

gerçekleĢtirilen sektörel nitelikli ticaret heyeti programlarına iĢtirakte katılım giderlerinin 

karĢılanmasını içerir.. 

En fazla iki kiĢi olmak ve program baĢına 10.000 ABD Dolarını geçmemek kaydıyla; 

ulaĢım, konaklama, iĢ toplantısı ve ikili iĢ görüĢmelerin organizasyon giderleri, reklam, 

tanıtım ve promosyon giderleri, halkla iliĢkiler ve danıĢmanlık giderleri gibi harcamaların 

Ģirketler için %50 ve sektörel dıĢ ticaret Ģirketler için %60 oranında desteklenmektedir. 

 ġirketlerin yıllık en fazla 5 ve sektörel dıĢ ticaret Ģirketlerinin 10 adet program katılımı 

desteklenir. Hedef pazarlara yönelik ticaret heyeti programlarına katılım halinde destek oranı 

10 puan artırılarak uygulanır. 

 

ç-) Elektronik Ticaret (e-ticaret) Sitelerine Üyelik Giderlerinin Desteklenmesi; 

Bu destek Ürünlerin yurt dıĢına elektronik ortamda pazarlanabilmesi amacıyla 

MüsteĢarlıkça uygun görülen ve nihai tüketiciye yönelik olmayan e-ticaret sitelerine üyelik 

giderlerinin karĢılar. 

 

MüsteĢarlıkça uygun görülen ve nihai tüketiciye yönelik olmayan e-ticaret sitelerine 

üyelik giderleri, Ģirketler için %50, sektörel dıĢ ticaret Ģirketler için %60 oranında ve yıllık en 

fazla 10.000 ABD Dolarına kadar desteklenir. Firmalar destekten en fazla üç yıl süresince 

yararlanır. 

 

3.3. Eğitim ve DanıĢmanlık Desteği 
 

a-) Eğitim Desteği; 

Bu program Türkiye'de sınai ve/veya ticari faaliyette bulunan Ģirketler ile yazılım 

sektöründe faaliyet gösteren Ģirketlerin çalıĢanlarının kalite, verimlilik, yönetim teknikleri, 

tasarım, uluslararası pazarlama vb. ile dıĢ ticaret iĢlemleri konusundaki eğitim giderleri ile bu 

konularda alınacak danıĢmanlık hizmetlerine iliĢkin giderlerin ve ülkemizde düzenlenen 

tasarım yarıĢmalarında dereceye giren tasarımcıların, tasarım konusunda yurt dıĢı eğitim 

giderlerinin destekler..   
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 DıĢ Ticaret, Gümrük ve Kambiyo Mevzuatı, 

 Yurt dıĢı pazarlama, müzakere ve yazıĢma teknikleri ile fiyatlandırma, 

 DıĢ Ticarette ulusal ve uluslararası finansman sağlama teknikler, 

 Rekabet hukuku ve koĢulları ile Avrupa Birliği ve Dünya Ticaret Örgütü mevzuatı, dıĢ 

ticarette anlaĢmazlıkların çözümü ve uluslararası tahkim 

 DıĢ ticaret muhasebesi, uluslararası muhasebe standartları 

 Moda-marka tasarımı, teknolojik, endüstriyel, görsel, yazılım ve ambalaj tasarımı 

 Kalite 

 Verimlilik 

 Yönetim teknikleri 

 Proje hazırlama, yönetim ve izleme teknikleri 

 Stratejik planlama  

 

ve benzeri alanları kapsamaktadır. 

 

ġirketlerin yıllık toplam 25.000 ABD dolarını aĢmamak üzere, program bazında süresi 6 

(altı) ayı geçmeyen yurtiçi eğitim giderlerinin %70'i desteklenir. 

 

b-) Danışmanlık; 

Bu destekle Ģirketlerin, uluslararası ticarete yönelmelerinin ve rekabet edebilirliklerinin 

sağlanması amacıyla, yukarıda geçen eğitim konuları ve benzeri alanlara iliĢkin olarak 

MüsteĢarlıkça yetkilendirilmiĢ danıĢmanlardan alacakları danıĢmanlık hizmetlerinin 

maliyetleri karĢılanır. 

 

Tebliğ kapsamında; alınacak danıĢmanlık hizmetlerine iliĢkin giderlerinin yıllık toplam 

50.000 ABD Dolarını aĢmamak kaydıyla, %50'i, 3 (üç) yıl süreyle, desteklenir. 

 

c-) Tasarımcıların Eğitimi; 

MüsteĢarlık tarafından uygun bulunan ve Ġhracatçı Birlikleri Genel Sekreterliklerinin 

ulusal düzeyde düzenledikleri moda-marka tasarımı, teknolojik, endüstriyel, görsel, yazılım 

ve ambalaj tasarımı yarıĢmalarında dereceye giren yıllık toplam 15 (onbeĢ) tasarımcının; 

uluslararası düzeyde kabul görmüĢ yurt dıĢındaki eğitim merkezlerinde alacakları eğitime 

iliĢkin giderleri ile yaĢam giderleri, destekten yararlandırılır. 

 

Alınacak eğitime iliĢkin giderlerin %100'ü ile eğitime gönderilecek tasarımcıların, aylık 

1.500 ABD Dolarını aĢmamak kaydıyla, yaĢam giderleri en fazla 1 (bir) yıl süresince 

desteklenir. 

 

3.4. Çevre Maliyetlerinin Desteklenmesi 
 

Çevre maliyetlerinin desteklenmesi, Türkiye'de ticari ve sınai faaliyette bulunan veya 

tarım ya da yazılım sektörlerinde iĢtigal eden Ģirketler tarafından çevre, kalite ve insan 

sağlığına yönelik teknik mevzuata uyum sağlanabilmesini teminen akredite edilmiĢ kurum 

ve/veya kuruluĢlardan alınacak kalite, çevre belgeleri ile insan can, mal emniyeti ve 

güvenliğini gösterir iĢaretler ile tarım ürünlerine iliĢkin laboratuar analizleri ve belgelendirme 

iĢlemleriyle ilgili harcamaların belirli bir bölümünün karĢılanmasını içerir. 
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 ISO 9000 serisi 

 ISO 14000 serisi 

 CE iĢareti 

 Uluslararası nitelikteki diğer kalite, çevre belgeleri ile insan can, mal emniyeti ve 

güvenliğini gösterir iĢaretler 

 ISO 22000 gıda güvenliği yönetimi sistemi belgelerini 

 Tarım ürünlerine iliĢkin belgelendirme iĢlemleri ve olumlu sonuçlanmak kaydıyla 

laboratuar analiz raporlarını alma masrafları (sadece belgelendirme masrafları), 

 

Harcamaların belgelendirilmiĢ olması ve Türk Standartları Enstitüsü veya akredite 

edilmiĢ kuruluĢlardan alınması koĢuluyla %50 oranında azami 25.000 ABD Dolarına kadar 

desteklenebilmektedir. Belgenin alınıĢ tarihinden itibaren 6 ay içinde baĢvurulması 

gerekmektedir. 

 

3.5. Ġstihdam Yardımı 
 

Sektörel DıĢ Ticaret ġirketi unvanına haiz firmaların münhasıran dıĢ ticarete iliĢkin 

iĢlemlerini yürütmek üzere konusunda tecrübeli ve yüksek öğrenimli yönetici ve eleman 

istihdamının sağlanması amaçlanmaktadır. 

 

Bir sektörel dıĢ ticaret Ģirketine istihdam edeceği en fazla bir yönetici ile iki elemanın 

ücretleri için ve bir defa destek sağlanmasıdır. 

 

Destek Oranı %75 ve en fazla 1 yıldır. 

 

Sektörel dıĢ ticaret Ģirketlerinin ilk defa istihdam edecekleri, konusunda tecrübeli ve 

yüksek öğrenimli  

- Yöneticinin toplam azami 18.000 ABD Doları karĢılığı Türk Lirasını aĢmamak üzere 

yıllık brüt maaĢlarının %75'i 

- Elemanların toplam azami 9.000 ABD Doları karĢılığı Türk Lirasını aĢmamak üzere 

yıllık brüt maaĢlarının %75'i 

Bu destekten karĢılanabilir. 

3.6. Uluslararası Nitelikteki Yurt Ġçi Ġhtisas Fuarlarına Katılım Desteği 
 

Uluslararası nitelikteki yurtiçi ihtisas fuarlarının dıĢ tanıtımının sağlanması ve 

uluslararası düzeyde katılımın artırılması amacına yönelik bir destektir. DıĢ Ticaret 

MüsteĢarlığı'nca belirlenecek kriterlere uygun yerli organizatörlerin fuar öncesinde ve fuar 

süresince gerçekleĢtirecekleri tanıtım ve promosyon faaliyetlerine iliĢkin giderlerin belli bir 

oranı karĢılanmaktadır. 

 

Bu destekten sadece fuarları organize eden firmalar yararlanabilmektedir. 

 

3.6.1. Desteklenecek Fuarlar 

 

 Tekstil-konfeksiyon-halı 

 Deri (ayakkabı dahil) 
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 TaĢıt araçları ve yan sanayi 

 Gıda ve gıda teknolojisi 

 Elektrik/elektronik sanayi 

 Madeni eĢya sanayi 

 Toprak sanayi 

 ĠnĢaat malzemeleri 

 Mobilya sanayi 

 

Desteklenecek Harcamalar; 

 Fuar öncesi yapılan yurtdıĢı tanıtım faaliyetleri ı (%50) Azami Destek (ABD Doları) 

25.000 

 Fuara davetli önemli yabancı alıcıların (2 kiĢi/ülke) ulaĢım giderler Destek Oranı ( %50) 

Azami Destek (ABD Doları) 15.000 

 Fuar süresince düzenlenecek seminer, konferans, panel ve ödüllü yarıĢmalara iliĢkin 

giderler Destek Oranı(%50) Azami Destek (ABD Doları) 5.000 

 

3.7. Yurt DıĢı Fuarlara Katılım Desteği 
 

Firmalarımızın yurt dıĢı fuarlara iĢtiraki ve sektörel nitelikteki uluslararası fuarlara 

bireysel katılımlarının sağlanması ile Türk ihraç ürünlerinin tanıtılması ve pazarlanması 

suretiyle desteklenmesidir. 

Yurt dıĢı fuar organizasyonu gerçekleĢtiren organizatörler ve söz konusu fuara iĢtirak 

eden firma ve kuruluĢlar ile sektörel nitelikteki uluslararası fuarlara bireysel katılım sağlayan 

firma ve kuruluĢlardır. 

 

Başvuru Şekli; 

Gerekli tüm bilgi ve belgeler fuarın bitiĢ tarihinden en geç üç ay içerisinde;  

 yurt dıĢı fuar organizasyonlarında; katılımcı ve/veya organizatör tarafından 

MüsteĢarlıkça belirlenecek Ġhracatçı Birlikleri Genel Sekreterliklerine,  

 bireysel düzeyde uluslararası fuar katılımlarında ise; katılımcı tarafından katılımcının 

üretim konusuyla ilgili üye olduğu Ġhracatçı Birlikleri Genel Sekreterliklerine intikal ettirilir.  

Katılımcının bireysel olarak katılım sağlayacağı, MüsteĢarlıkça destek kapsamına alınmıĢ 

bulunan sektörel nitelikteki uluslararası fuarın baĢlama tarihinden en az on beĢ gün önce, 

destek müracaatında bulunacağı Ġhracatçı Birliği Genel Sekreterliğine fuarın yetkili 

organizatörü tarafından düzenlenen, boĢ stand ve/veya standart donanımlı stand metrekare 

fiyatını gösteren yer tahsis belgesi veya faturasını ibraz eder. 

 

Sağlanan Destek; 

Yurt DıĢı Fuarlarda Katılımcıların Desteklenmesi  

Yurt DıĢı Fuar Organizasyonlarında, katılımcı tarafından organizatöre ödenen katılım 

bedelinin %50'si destek kapsamında katılımcıya ödenir. 

Katılımcının sektörel dıĢ ticaret Ģirketi olması durumunda, organizatöre ödenecek katılım 

bedelinin %75'i, 

Üretici/Ġmalatçı organizasyonlarının katılacağı yurtdıĢı fuarlarda katılım bedelinin %75'i,  
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Yurt DıĢı Fuarlara ĠliĢkin Organizatör Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi  

MüsteĢarlıkça görevlendirilen organizatör tarafından yapılan tanıtım faaliyetlerine 

yönelik harcamalar, tüm katılımcıların toplam katılım bedelinin %25‟ini geçmemek üzere; 

yurt dıĢı fuarın genel nitelikli olması halinde %75 oranında destekten yararlandırılır. 

 

Sektörel Türk Ġhraç Ürünleri Fuarları ve sektörel nitelikteki uluslararası fuarlara Milli 

Katılımlarda, MüsteĢarlıkça verilecek ön uygunluğa istinaden, fuar konusu sektörün 

tanıtımına yönelik gerçekleĢtirilecek gösteri/etkinlik/trend alanı harcamaları %75 oranında 

desteklenir.  

 

Bireysel Katılımların Desteklenmesi  

MüsteĢarlıkça belirlenerek ilan edilen yurt dıĢında düzenlenen sektörel nitelikteki 

uluslararası fuarlara Bireysel Katılım gerçekleĢtirilmesi durumunda; katılımcının fuarın 

yetkili organizatörüne ödeyeceği boĢ stand ve/veya standart donanımlı stand kirasının ve 

nakliye harcamalarının %50'si, 

Katılımcının sektörel dıĢ ticaret Ģirketi olması durumunda, boĢ stand ve/veya standart 

donanımlı stand kirasının tamamı ve nakliye harcamalarının %75'i, 

Üretici/Ġmalatçı organizasyonlarının katılacağı sektörel nitelikli uluslararası fuarlar için, 

boĢ stand ve/veya standart donanımlı stand kirasının ve nakliye harcamalarının %75'i 

Destek olarak ödenir. 

 

3.7.1. Hedef Ülke Bazında Ġlave Fuar Desteği ve Geçici Ġlave Fuar Desteği  

 

Ġhracatımızın ülke ve pazar açısından çeĢitlendirilmesi ve firmalarımızın hedef pazar 

olarak nitelenen ülkelere yönlendirilebilmelerini teminen her yıl belirlenen 15 hedef ülkede 

düzenlenecek fuarlara iĢtirak eden katılımcıların %50 destek oranına 20 puan ilave destek 

sağlanır. 

Bu Tebliğin yürürlüğe girdiği tarihten itibaren 1 yıl süre içerisinde gerçekleĢtirilecek 

fuarlara iĢtirak eden katılımcıların %50 destek oranına 10 puan ilave destek sağlanır.  

 

Tablo-11. 2010 Yılı için Belirlenen Hedef Ülkeler 

Hedef Ülkeler 

1 A.B.D. 

2 BĠRLEġĠK ARAP EMĠRLĠKLERĠ 

3 BREZĠLYA 

4 ÇĠN HALK CUMHURĠYETĠ 

5 ENDONEZYA 

6 GÜNEY AFRĠKA CUMHURĠYETĠ 

7 G. KORE 

8 HĠNDĠSTAN 

9 KANADA 

10 VĠETNAM 

11 NĠJERYA 

12 MEKSĠKA 

13 POLONYA 

14 MALEZYA 

15 ġĠLĠ 
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3.8. YurtdıĢında Ofis-Mağaza Açma, ĠĢletme ve Marka Tanıtım Desteği 
 

DıĢ ticaret sermaye Ģirketleri, sektörel dıĢ ticaret Ģirketleri ve Ģirketler, kira ve/veya 

hizmet giderleri desteğinden her bir birim için en fazla üç yıl süresince yararlanabilir. Söz 

konusu destekten Ģirketler 7 adet yurtdıĢı birimi, dıĢ ticaret sermaye Ģirketleri ve sektörel dıĢ 

ticaret Ģirketleri 15 adet yurtdıĢı birimi için baĢvuruda bulunabilirler.  

BaĢvuru süresi 6 aydır.  

 

Sağlanan Destekler; 

a-) Mağazaların Desteklenmesi Sınai/Ticari veya Yazılım ġirketleri ile DıĢ Ticaret Sermaye 

ġirketleri 

 DemirbaĢ ve dekorasyon giderleri, %50 oranında ve en fazla 40.000 

 Kira giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 80.000 ABD Doları 

Ticari Şirketler 

 DemirbaĢ ve dekorasyon giderleri, %50 oranında ve en fazla 30.000 ABD Doları 

 Kira giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 60.000 ABD Doları  

Sektörel Dış Ticaret Şirketleri 

 DemirbaĢ ve dekorasyon giderleri, %60 oranında ve en fazla 60.000 ABD Doları 

 Kira giderleri, %60 oranında ve yıllık en fazla 120.000 ABD Doları  

 

b-) Ofis ve Showroomların Desteklenmesi; 

Sınai/Ticari veya Yazılım Şirketleri ile Dış Ticaret Sermaye Şirketleri 

 DemirbaĢ ve dekorasyon giderleri, %50 oranında ve en fazla 25.000 ABD Doları 

 Kira giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 50.000 ABD Doları 

 Ticari Şirketler 

 DemirbaĢ ve dekorasyon giderleri, %50 oranında ve en fazla 20.000 ABD Doları 

 Kira giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 40.000 ABD Doları  

Sektörel Dış Ticaret Şirketleri 

 DemirbaĢ ve dekorasyon giderleri, %60 oranında ve yıllık en fazla 30.000 ABD Doları 

 Kira giderleri, %60 oranında ve yıllık en fazla 60.000 ABD Doları 

 

c-) Depoların Desteklenmesi; 

Sınai/Ticari veya Yazılım Şirketleri ile Dış Ticaret Sermaye Şirketleri 

 DemirbaĢ giderleri, %50 oranında ve en fazla 25.000 ABD Doları 

 Kira ve/veya hizmet giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 50.000 ABD Doları  

Ticari Şirketler 

 DemirbaĢ giderleri, %50 oranında ve en fazla 20.000 ABD Doları 

 Kira ve/veya hizmet giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 40.000 ABD Doları  

 Sektörel Dış Ticaret Şirketleri 

 DemirbaĢ giderleri, %60 oranında ve en fazla 30.000 ABD Doları 

 Kira ve/veya hizmet giderleri, %60 oranında ve yıllık en fazla 60.000 ABD Doları  

 

ç-) Tanıtım Faaliyetlerinin Desteklenmesi; 

YurtdıĢı Birimi Bulunan; 

 DıĢ ticaret sermaye Ģirketleri ve sektörel dıĢ ticaret Ģirketlerinin ürünleriyle ilgili 

olarak yurtdıĢında gerçekleĢtireceği reklam, tanıtım ve pazarlama giderleri, %50 oranında ve 

yıllık en fazla 300.000 ABD Doları 
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 Yurtiçi marka tescil belgesine sahip Ģirketlerin ürünleriyle ilgili olarak yurtdıĢında 

gerçekleĢtireceği reklam, tanıtım ve pazarlama giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 

150.000 ABD Doları 

 Yurtiçi marka tescil belgesi bulunmayan Ģirketlerin Türk ürünleriyle ilgili olarak 

yurtdıĢında gerçekleĢtireceği reklam, tanıtım ve pazarlama giderleri, %50 oranında ve yıllık 

en fazla 75.000 ABD Doları 

 YurtdıĢı birimi bulunmayan ancak yurtiçi ve tanıtım yapacağı ülkede marka tescil 

belgesine sahip dıĢ ticaret sermaye Ģirketleri, sektörel dıĢ ticaret Ģirketleri ve Ģirketlerin 

ürünleriyle ilgili olarak yurtdıĢında gerçekleĢtireceği reklam, tanıtım ve pazarlama giderleri, 

%50 oranında ve yıllık en fazla 50.000 ABD Doları desteklenmektedir. 

  

d-) Yurtdışı Marka Tescil Faaliyetlerinin Desteklenmesi; 

DıĢ ticaret sermaye Ģirketleri, sektörel dıĢ ticaret Ģirketleri ve Ģirketlerin yurtiçi marka 

tescil belgesine sahip oldukları markalarının yurtdıĢında tescili ve korunmasına iliĢkin 

giderleri, %50 oranında ve yıllık en fazla 20.000 ABD Doları desteklenmektedir. 

 

3.9. Teknik MüĢavirlik Firmalarının Yurt DıĢındaki Faaliyetlerine 

Sağlanacak Devlet Yardımları 
 

Ülkemizin mal ve hizmet ihracını artırmak için teknik müĢavirlik, müteahhitlik firmaları, 

firma grupları, sektörel özel sektör kuruluĢları, fuar organizatörleri ile seminer, konferans 

organizatörlerinin yurt dıĢında ofis açmaları, pazar araĢtırmaları ve tanıtım faaliyetlerinde 

bulunmaları ihracata yönelik devlet yardımları programı kapsamında desteklenmektedir. 

 

Kimler Yararlanabilir; 

 Teknik müĢavirlik firmaları 

 Müteahhitlik firmaları 

 Firma Grupları 

 Sektörel Özel Sektör KuruluĢları 

 Fuar Organizatörleri 

 Seminer, Konferans Organizatörleri 

 

Desteklenen Faaliyetler; 

 YurtdıĢı-Ofis Desteği 

 Pazar AraĢtırması Desteği 

 Fuar, Konferans, Seminer, vb Tanıtım Faaliyetlerine Katılım Desteği 

 Fizibilite Etüdü Hazırlanması Desteği 

 SözleĢme Desteği 

 

3.10. Türk Ürünlerinin YurtdıĢında MarkalaĢması, Türk Malı Ġmajının 

YerleĢtirilmesi ve Turquality®'nin Desteklenmesi 
 

Bu destek Ġhracatçı Birlikleri, Üretici Dernekleri, Üretici Birliklerinin, sektörlerinin 

yurtdıĢında tanıtımı amacıyla gerçekleĢtirecekleri harcamalara iliĢkin giderler, Türkiye'de 

ticari ve/veya sınai faaliyette bulunan Ģirketlerin ürünlerinin markalaĢması amacıyla 

gerçekleĢtirecekleri faaliyetlere iliĢkin giderler ile Ġhracatçı Birliklerinin TURQUALITY® 
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Programı kapsamında firmalara yurt içinde ve yurt dıĢında markalaĢma sürecinde vereceği 

desteklere iliĢkin harcamalar, Türk markalarının pazara giriĢ ve tutunmalarına yönelik 

gerçekleĢtireceği her türlü faaliyet ve organizasyonlara iliĢkin giderler ile olumlu Türk malı 

imajının oluĢturulması ve yerleĢtirilmesi için yurt içinde ve yurt dıĢında gerçekleĢtireceği her 

türlü harcamaları kapsar. 

Firmalar markalaĢma faaliyetlerini içeren bir Stratejik ĠĢ Planı ile doğrudan DıĢ Ticaret 

MüsteĢarlığı'na müracaat edeceklerdir. "Turquality" ibaresinin kullandırılması hususunda ise 

MüsteĢarlık denetim/danıĢmanlık firmalarının raporlarını talep edebilir. 

DıĢ ticaret sermaye Ģirketleri, sektörel dıĢ ticaret Ģirketleri ve Ģirketler, kira ve/veya 

hizmet giderleri desteğinden her bir birim için en fazla üç yıl süresince yararlanabilir. Söz 

konusu destekten Ģirketler 7 adet yurtdıĢı birimi, dıĢ ticaret sermaye Ģirketleri ve sektörel dıĢ 

ticaret Ģirketleri 15 adet yurtdıĢı birimi için baĢvuruda bulunabilirler. 

 

Destek Oranı;  

Firmalar için %50 (Ġhracatçı Birlikleri için %80) 

Destek Süresi; 

4 yıl (Marka Destek Programı kapsamındaki firmalar) 

5 yıl (Turquality Destek Programı kapsamındaki firmalar) 

BaĢvuru Süresi 6 aydır. 

 

Sağlanan Destek; 

a-) Marka Destek Programı Kapsamındaki Firmalar  

 Marka tesciline iliĢkin harcamaları (maksimum 50.000 ABD Doları) 

 Reklam, tanıtım ve pazarlama faaliyetleri (maksimum 300.000 ABD Doları) YurtdıĢı 

birimlere iliĢkin kira harcamaları (maksimum 300.000ABD Doları) 

 Mağazaların konsept mimari çalıĢmaları ve dekorasyon giderleri (maksimum 200.000 

ABD Doları) 

 Kiraladıkları reyonlara iliĢkin kira ve/veya komisyon giderleri (maksimum 200.000 

ABD Doları) 

 Showroomlara iliĢkin kira ve/veya komisyon giderleri (maksimum 200.000 ABD 

Doları) 

 Kalite, çevre belgeleri ile insan can, mal emniyeti ve güvenliğini gösterir iĢaretlere 

iliĢkin harcamaları (maksimum 50.000 ABD Doları) Franchise verilmesi durumunda, 

franchising sistemi ile yurt dıĢında açılacak mağazalara iliĢkin dekorasyon harcamaları 

(maksimum 50.000 ABD Doları) 

 

b-) TURQUALITY® Destek Programı Kapsamındaki Firmalar; 

 Patent, faydalı model ve endüstriyel tasarım tescili harcamaları ile TURQUALITY® 

Sertifikasını haiz markalarının yurtdıĢında tescili ve korunmasına iliĢkin giderleri 

 Akredite kurum ve/veya kuruluĢlardan alınacak kalite, çevre belgeleri ile insan can, 

mal emniyeti ve güvenliğini gösterir iĢaretlere iliĢkin harcamalar TURQUALITY® 

Sertifikasını haiz markalı ürünleriyle ilgili olarak istihdam edilen moda/endüstriyel ürün 

tasarımcısı giderleri (maksimum 3 tasarımcı) 

 Reklam, tanıtım ve pazarlama faaliyetler 

 Mağazalara iliĢkin uygun mahal araĢtırmasına yönelik danıĢmanlık, konsept mimari 

çalıĢmaları, dekorasyon, demirbaĢ, kira harcamaları ile mağazanın kiralanmasıyla ilgili 
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hukuki danıĢmanlık ve belediye giderleri (DemirbaĢ-dekorasyon giderleri maksimum 100.000 

ABD Doları) 

 Ofis, depo, showroom, satıĢ sonrası servis vb. yurtdıĢı birimlerine iliĢkin kira, 

dekorasyon, demirbaĢ, komisyon giderleri 

 Showroom/büyük mağaza (department store), hipermarketlerde kiraladıkları reyon/ 

showroom/ gondol/ satıĢ alanlarına iliĢkin kira, dekorasyon, hizmet ve/veya komisyon 

harcamaları 

 Franchise verilmesi durumunda, açılacak mağazalara iliĢkin dekorasyon harcamaları 

(Mağaza baĢına 50.000 ABD Doları) 

 ĠĢ yönetimi kapsamında satın alacakları her türlü danıĢmanlık giderleri 

bu program kapsamında desteklenmektedir. 

 Bir firmanın marka destek programından Turquality destek programına geçmesi 

halinde yararlanabileceği toplam destek süresi 72 ayı geçemez. 

 

3.11.Tasarım Desteği 
 

Türkiye'de tasarım kültürünün oluĢturulması ve yaygınlaĢtırılmasını teminen tasarımcı 

kurum ve kuruluĢların gerçekleĢtireceği tanıtım, reklam, pazarlama, istihdam, danıĢmanlık 

harcamaları ile yurt dıĢında açacakları birimlere iliĢkin giderlerinin desteklenmesidir. 

 

Tasarımcı ġirketleri, Tasarım Ofisleri ile Birlikler, Tasarım Dernekleri-Birlikleri bu 

destekten yararlanabilir. 
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Tablo-12. Tasarım için Sağlanan Destek 

 Desteklenecek Harcamalar Destek 

Oranı 

Azami 

Destek 

($) 

 I.Tasarımcı Şirketlerinin Desteklenmesi 

Yurt dıĢına yönelik reklam, tanıtım, pazarlama vb. faaliyetleri 

%50 300.000 

 Yurt Dışında Açacakları Birimlerinin; 

DemirbaĢ, dekorasyon giderleri  

Brüt kira giderleri ve kiralanma giderleri  

Patent, faydalı model ve endüstriyel tasarı tesciline iliĢkin 

harcamaları 

ile markalarının yurtdıĢında tescili ve korunmasına iliĢkin 

giderleri  

Ġstihdam edilen tasarımcıların brüt maaĢ giderleri 

Kurumsal kimlik ile ilgili harcamaları 

 

%50 

%50 

 

 

 

%50 

%50 

%50 

 

100.000 

200.000 

 

 

 

50.000 

150.000 

200.000 

 II.Tasarım Ofislerinin Desteklenmesi 

Yurt dıĢındaki reklam, tanıtım, pazarlama vb. faaliyetlerine 

%50 150.000 

 Yurt Dışında Açacakları Birimlerinin; 

DemirbaĢ, dekorasyon giderleri  

Brüt kira giderleri ve kiralanma giderleri  

Patent, faydalı model ve endüstriyel tasarım tesciline iliĢkin 

harcamaları 

ile markalarının yurtdıĢında tescili ve korunmasına iliĢkin 

giderleri  

Ġstihdam edilen tasarımcıların brüt maaĢ giderleri  

Kurumsal kimlik ile ilgili harcamaları  

 

%50 

%50 

 

 

 

%50 

%50 

%50 

 

50.000 

100.000 

 

 

 

50.000 

200.000 

100.000 

 III.Birlikler, Tasarım Dernek-Birliklerinin Desteklenmesi 

Birlikler, tasarım dernek-birliklerinin, 

tasarım kültürüne iliĢkin harcamaları 

 

%50 

 

300.000 

 

Bu desteğin süresi en fazla 4 yıl olabilir. 

 

3.12. Tarımsal Ürünlerde Ġhracat Ġadesi Yardımları 
 

Bu destek, bazı tarım ürünlerinin ihracatının desteklenmesini kapsar. Tarım ürünleri 

ihracatçıları bu yardımdan yararlanabilir. 

 

Sağlanan Destek; 

Ġhraç edilen ürünlerin ihracat miktar ve değerleri göz önüne alınarak hesaplanan 

tutarların, ihracatçıların kamu kuruluĢlarına yapmıĢ oldukları vergi, SSK primi, haberleĢme ve 

enerji giderlerinden mahsup edilmesidir. 

 

Desteklenen Tarım Ürünleri; 

Yalnızca tebliğde yer alan GTĠP (Gümrük Tarife Ġstatistik Pozisyonu) numaraları ile 

tanımlanan ürün çeĢitleri için geçerlidir. 
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Tablo-13. Desteklenen Tarım Ürünleri 

Sıra No Madde Adı  

1 Buket yapmaya elveriĢli veya süs amacına uygun cinsten çiçekler 

ve tomurcuklar 

2 Sebzeler (piĢirilmemiĢ, buharda veya suda kaynatılarak piĢirilmiĢ, 

dondurulmuĢ) 

3 KurutulmuĢ sebzeler (bütün halde, kesilmiĢ, dilimlenmiĢ, kırılmıĢ 

veya toz halinde) 

4 Meyveler ve sert çekirdekli meyveler (piĢirilmemiĢ, buharda veya 

suda kaynatılarak piĢirilmiĢ, dondurulmuĢ) 

5 DondurulmuĢ Meyve ve sebze ile meyve ve sebze iĢleme sanayine 

dayalı gıda maddeleri 

6 Bal 

7 Reçel, jöle, marmelat, meyve veya sert kabuklu meyve püreleri 

veya pastaları 

8 Meyve suları, meyve nektarları 

9 Zeytinyağı 

10 HazırlanmıĢ veya konserve edilmiĢ balıklar 

11 Kümes hayvanları etleri 

12 Yumurta 

13 Kümes hayvanları etinden, sakatatından yapılmıĢ sosisler ve 

benzeri ürünler ile kümes hayvanları etinden hazırlanmıĢ veya 

konserve edilmiĢ ürünler 

14 Çikolata ve kakao içeren gıda müstahzarları 

15 Bisküviler, gofretler, kekler 

16 Makarnalar 

Detaylı bilgiler için www.igeme.org.tr ve www.dtm.gov.tr 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.igeme.org.tr/
http://www.dtm.gov.tr/
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4.ĠSTĠHDAM TEġVĠKLERĠ 
 

Ġstihdam Paketi Ġle ĠĢverenlere Getirilen TeĢvikler Ve Bunlardan Yararlanma ġekil ve 

ġartları  
 

Ġstihdam Paketi olarak da adlandırılan 5763 sayılı, ĠĢ Kanunu ve Bazı Kanunlarda 

DeğiĢiklik Yapılması Hakkında Kanunla 4857 sayılı ĠĢ Kanununda önemli değiĢiklikler 

yapılmıĢtır.  

Bu değiĢiklikler doğrultusunda iĢverenlerin, sigorta primi indirimlerinden yararlanmak 

için  yapmaları ve uymaları gereken belli Ģartlar ve  kurallar vardır.    

Buna göre:  

 

4.1. Zorunlu Ġstihdama Ait DeğiĢiklikler  
 

4.1.1. Özürlü ve Eski Hükümlü ĠĢçi ÇalıĢtırma Zorunluluğu 

 

5763 sayılı Kanun‟un 2. maddesiyle 4857 sayılı ĠĢ Kanunu‟nun 30. maddesi baĢlığı ile 

birlikte yeniden düzenlenmiĢtir. Yapılan düzenleme ile iĢveren yükümlülükleri açısından 

aĢağıdaki değiĢiklikler öngörülmüĢtür:  

 

a- ) Yükümlülük Oranları:  
Aynı il sınırları içinde birden fazla iĢyeri bulunan özel sektöre ait bir iĢverenin 50 ve 

üzerinde iĢçi çalıĢtırması halinde, yeni düzenleme ile %3 özürlü istihdamını zorunlu 

kılınmıĢ, eski hükümlü istihdamın zorunluluğu kaldırılmıştır.  
Kamu iĢyerlerinin yükümlülüğü ise; %4 özürlü ve %2 eski hükümlü iĢçi çalıĢtırmak 

Ģeklinde düzenlenmiĢtir.  

 

b-) ĠĢyerinin ĠĢçisi Ġken Sakatlananlara Öncelik Tanınması:  
Yapılan bir diğer düzenleme; zorunlu eski hükümlü istihdamının kaldırılmasına paralel 

olarak gerçekleĢtirilmiĢtir. Buna göre; “iĢyerinin iĢçisi iken sakatlanan, eski hükümlü ya 

da terör mağduru olanlara öncelik tanınması” yükümlülüğü, “iĢyerinin iĢçisi iken 

sakatlananlara öncelik tanınması” yönünde değiĢtirilmiĢtir.  

 

c-) ĠĢveren Sigorta Prim Hisselerinin Hazine Tarafından KarĢılanması  
Kontenjan fazlası özürlü, eski hükümlü ve terör mağduru çalıĢtırılması halinde, teĢvik 

niteliğinde sağlanan, iĢveren sigorta prim hisselerinin bir kısmının Hazinece ödenmesi 

uygulaması yeniden düzenlenmiĢtir. Yeni düzenlemeyle; 506 sayılı Sosyal Sigortalar 

Kanunu‟na tabi özürlü sigortalılar ile 5378 sayılı Kanun‟un 14. maddesinde belirtilen 

korumalı iĢyerlerinde çalıĢtırılan özürlü sigortalıların, prime esas kazancın alt sınırı üzerinden 

hesaplanan sigorta primine ait iĢveren hisselerinin tamamı Hazinece karĢılanacaktır.  

 

Kontenjan fazlası veya yükümlü olmadığı halde özürlü çalıĢtıran iĢverenlerin bu Ģekilde 

çalıĢtırdıkları her özürlü için asgari ücret üzerinden hesaplanan sigorta primine ait iĢveren 

hissesinin yarısı Hazinece karĢılayacaktır. Ancak, iĢveren hissesine ait primlerin Hazinece 

karĢılanabilmesi için iĢverenlerin çalıĢtırdıkları sigortalılarla ilgili olarak 506 sayılı Kanun 

uyarınca aylık prim ve hizmet belgelerinin yasal süresi içerisinde Sosyal Güvenlik 

Kurumu‟na verilmesi ve sigortalıların tamamına ait sigorta primlerinin sigortalı hissesine 

isabet eden tutarı ile Hazinece karĢılanmayan iĢveren hissesine ait tutarın ödenmiĢ olması 

Ģarttır. Bu fıkraya göre iĢveren tarafından ödenmesi gereken primlerin geç ödenmesi halinde 
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ise, Hazinece Sosyal Güvenlik Kurumu‟na yapılacak ödemenin gecikmesinden kaynaklanan 

gecikme zammı, iĢverenden tahsil edilecektir. Ayrıca, Hazinece karĢılanan prim tutarları gelir 

ve kurumlar vergisi uygulamalarında gider veya maliyet unsuru olarak dikkate 

alınmayacaktır.  

 

4.1.2. Terör Mağduru Ġstihdamı 

 

Ġstihdam Paketinde yapılan son değiĢikliklerle; terör mağdurlarının istihdamına iliĢkin 

3713 sayılı Terörle Mücadele Kanunu‟nun Ek 1. maddesinin (B) bendi yürürlükten 

kaldırılmasıyla aynı il sınırları içerisinde 50 ve üzerinde iĢçi çalıĢtıran iĢverenlerin terör 

mağduru istihdamı zorunluluğu kaldırılmıĢ bulunmaktadır.  

 

4.2. Genç ĠĢçi ve Kadın ĠĢçi Ġstihdamında Prim TeĢviki 
 

4.2.1. (18-29 YaĢ arası) Genç ĠĢçi ve Kadın ĠĢçi Ġstihdamında Prim TeĢviki Uygulaması 

 

4447 sayılı Kanun‟a geçici 7. madde olarak eklenen 5763 sayılı Yasa‟nın 20. maddesi;  

 

18 yaĢından büyük ve 29 yaĢından küçük olanlar (erkekler ve kadınlar) ile yaĢ Ģartı 

aranmaksızın 18 yaĢından büyük kadınlardan;  

 

 Bu maddenin yürürlük tarihinden önceki altı aylık dönemde prim ve hizmet 

belgelerinde kayıtlı sigortalılar dıĢında olması Ģartıyla,  

 Bu maddenin yürürlük tarihinden önceki bir yıllık dönemde iĢyerine ait prim ve 

hizmet belgelerinde bildirilen ortalama sigortalı sayısına ilave olarak bu maddenin yürürlük 

tarihinden itibaren bir yıl içinde iĢe alınan ve fiilen çalıĢtırılanlar için; 506 sayıla Yasanın 

prime esas kazancın alt sınırı üzerinden (asgari ücret)  hesaplanan sigorta primine ait iĢveren 

hisselerinin;  

 

a-) Birinci yıl için yüzde 100‟ünün,  

b-) Ġkinci yıl için yüzde 80‟inin,  

c-) Üçüncü yıl için yüzde 60‟ının,  

d-) Dördüncü yıl için yüzde 40‟ının,  

e-) BeĢinci yıl için yüzde 20‟sinin,  

ĠĢsizlik Sigortası Fonu‟ndan karĢılanacağı hususunu düzenlemiĢtir.  

 

Bu Ģekilde teĢvike hak kazanmanın önünde birkaç engel bulunmaktadır. Bunlardan:  

 

 Birincisi, aylık prim ve hizmet belgelerinin yasal süresi içerisinde Sosyal Güvenlik 

Kurumuna verilmesi ve sigortalıların tamamına ait sigorta primlerinin iĢçi hissesine isabet 

eden tutarı ile asgari ücreti aĢan ücretlerin iĢveren hissesine ait tutarın ödenmiĢ olması.  

 Ġkincisi, son bir yılda yani 01.07.2007-01.07.2008 tarihleri arasında o iĢyerinde bir 

ayda çalıĢan ortalama iĢçi sayısının üzerinde bir istihdamın sağlanması gereğidir. Yani, o 

iĢyerinde çalıĢan 30 iĢçiden 29 ve daha büyük yaĢtaki 10 kiĢiyi çıkartıp yerine 18-28 

yaĢlarında 10 yeni iĢçi alınmasıyla teĢvike hak kazanılmıĢ olunmayacaktır.  

 Üçüncüsü, teĢvik amacıyla iĢyerine yeni alınan iĢçilerin son altı ayda sigortalı olarak 

çalıĢmamıĢ olma Ģartının aranacak olmasıdır.  
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4.2.2. Erkek sigortalılara yaĢlarına göre teĢvik uygulamasının suiistimaline alınmıĢ 

önlemler  

 

a-) 01.10.2003 tarihinden sonra özelleĢtirme kapsamında devir alınan iĢyerleri hariç 

olmak üzere, mevcut ve faaliyette bulunan iĢyerlerinin devredilmesi, birleĢmesi, bölünmesi 

veya nevi değiĢtirmesi gibi hallerde yeni iĢe baĢlama olarak değerlendirilmeyeceği,  

b-) Mevcut bir iĢyerinin kapatılarak; değiĢik bir ad veya unvan ya da bir iĢ birimi olarak 

aynı faaliyette açılması veya çalıĢan sigortalıların bütün olarak devredilmesi halinde, bu 

iĢyerleri hakkında uygulanmayacağı,  

c-) Yönetim ve kontrolü elinde bulunduracak Ģekilde doğrudan veya dolaylı ortaklık 

iliĢkisi bulunan Ģirketler arasında istihdamın kaydırılması, Ģahıs iĢletmelerinde iĢletme 

sahipliğinin değiĢtirilmesi gibi ek bir kapasite ve istihdam artıĢına neden olmayan, sadece 

teĢviklerden yararlanmak amacıyla yapılan iĢlemler hakkında uygulanmayacağı,  

ç-) 506 sayılı Kanun gereğince yapılan kontrol ve denetimler sonucunda çalıĢtırdığı 

kiĢileri sigortalı olarak bildirmediği tespit edilen iĢyerleri hakkında bir yıl süreyle 

uygulanmayacağı,  

öngörülmüĢtür.  

 

4.2.3. Malûllük, YaĢlılık ve Ölüm Sigortaları Primlerinin Kısmen Hazine’ce 

KarĢılanması 

 

5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu‟nun 81. maddesinin 1. 

fıkrasına, 5763 sayılı Yasanın 24.maddesiyle eklenen bir bentle malûllük, yaĢlılık ve ölüm 

sigorta primleri ile ilgili teĢvik edici bir düzenlemeye yer verilmiĢtir. Bu uygulama ile ilgili 

madde 01.10.2008 tarihinde yürürlüğe girecektir.  

Buna göre,  5510 sayılı Kanun‟un 4. maddesinin birinci fıkrasının (a) bendi kapsamındaki 

sigortalıları çalıĢtıran özel sektör iĢverenlerinin, malûllük, yaĢlılık ve ölüm sigortaları 

primlerinden,  iĢveren hissesinin ( %11)  beĢ puanlık kısmına isabet eden tutar Hazine‟ce 

karĢılanacaktır.  

ĠĢveren hissesine ait primlerin Hazine‟ce karĢılanabilmesi için, iĢverenlerin çalıĢtırdıkları 

sigortalılarla ilgili olarak bu Kanun uyarınca aylık prim ve hizmet belgelerinin yasal süresi 

içerisinde Sosyal Güvenlik Kurumu‟na vermeleri, sigortalıların tamamına ait sigorta 

primlerinin sigortalı hissesine isabet eden tutarı ile Hazine‟ce karĢılanmayan iĢveren hissesine 

ait tutarı yasal süresinde ödemeleri, Sosyal Güvenlik Kurumu‟na prim, idari para cezası ve 

bunlara iliĢkin gecikme cezası ve gecikme zammı borcu bulunmaması Ģarttır. 

 

4.3. Sonuç 
 

Bu düzenleme ile getirilen iki önemli teĢvik söz konusudur. Bunlardan ilki, eskiden 

çalıĢtırılanlara ilaveten (ortalama iĢçi sayısının üzerinde) alınan iĢçilerin asgari ücret tutarı 

üzerinden hesaplanacak iĢveren sigorta primi hissesinin 4447 sayılı ĠĢsizlik Sigortası 

Fonu‟ndan karĢılanacak olması, diğeri de SSK (4/a) kapsamında sigortalı çalıĢtıran 

iĢverenlerin çalıĢtırdıkları sigortalılar ile ilgili malûllük, yaĢlılık ve ölüm sigortaları için 

ödenen iĢveren hissesinin 5 puanlık kısmının Hazine tarafından karĢılanacağı hususudur.  

Bu iki önemli teĢvikin yanı sıra; Kanun‟da belirtilen zorunlu sayıda özürlü çalıĢtıran 

iĢverenler ile ilgili, sigorta primine esas kazancın altı sınırı üzerinden hesaplanacak olan 

iĢveren sigorta primi hissesinin tamamını, bu sayının üzerinde çalıĢtırılan özürlü için ise %50 

oranındaki primin hazinece karĢılanacağı hususlarında yeni düzenlemeler yapılmıĢtır.  
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DĠPNOTLAR 
 

TeĢvik Belgesi: 
 

Yatırımın karakteristik değerlerini ihtiva eden, yatırımın bu değerler ve tespit edilen 

Ģartlara uygun olarak gerçekleĢtirilmesi halinde üzerinde kayıtlı destek unsurlarından istifade 

imkanı sağlayan, Karar‟ın amaçları doğrultusunda gerçekleĢtirilecek yatırımlar için 

düzenlenen belgedir.  

 

TeĢvik Belgesi Almak Ġçin Kimler BaĢvurabilir? 
 

TeĢvik belgesi düzenlenebilmesi için gerçek kiĢiler, adi ortaklıklar, sermaye Ģirketleri, 

kooperatifler, iĢ ortaklıkları, kamu kurum ve kuruluĢları (genel ve özel bütçeli kurum ve 

kuruluĢlar, il özel idareleri, belediyeler ve kamu iktisadi teĢebbüsleri ile bunların sermaye 

bileĢimindeki hisse oranları %50‟yi geçen kurum ve kuruluĢlar) ve kamu kuruluĢu 

niteliğindeki meslek kuruluĢları, dernekler ve vakıflar ile yurt dıĢındaki yabancı Ģirketlerin 

Türkiye‟deki Ģubeleri müracaat edebilir.  

 

TeĢvik Belgesi Düzenlenmesi Ġçin Müracaatta Aranacak Belgeler 
 

1. Yatırımcı kurum/kuruluĢu temsil ve ilzama yetkili kiĢilerce imzalı müracaat dilekçesi, 

2. Yatırımcı kurum/kuruluĢu temsil ve ilzama yetkili kiĢilere ait noter tasdikli imza 

sirküleri, 

3. Örneğine uygun olarak hazırlanmıĢ her sayfası yatırımcı kurum/kuruluĢu temsil ve 

ilzama yetkili kiĢilerce imzalı ve kaĢeli bir nüsha Yatırım Bilgi Formu,  

4. MüsteĢarlığa yapılacak müracaatlarda; dörtyüz Türk Lirası tutarındaki meblağın 

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası nezdindeki muhasebe birimi hesabına yatırıldığına 

dair makbuzun ikinci nüshası, sanayi odalarına yapılacak müracaatlarda; yukarıda belirtilen 

meblağın yüz Türk Lirası tutarındaki kısmının ilgili sanayi odasının hesabına yatırıldığını 

gösterir makbuz nüshası ile bakiye kısmının Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası 

nezdindeki muhasebe birimi hesabına yatırıldığına dair makbuzun ikinci nüshası,  

5. Firmanın sermaye yapısı, sermaye miktarı ve faaliyet konuları açısından nihai 

durumunu gösterir Türkiye Ticaret Sicili Gazetesi veya Türkiye Esnaf ve Sanatkarlar Sicil 

Gazetesi aslı veya noterden veya sicil merciinden tasdikli örneği,  

6. 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu uyarınca Türkiye 

genelinde Sosyal Güvenlik Kurumuna muaccel olmuĢ prim ve idari para cezası borçlarının 

bulunmadığına veya tecil ve taksitlendirildiğine ya da yapılandırıldığına ve yapılandırmanın 

bozulmadığına dair Sosyal Güvenlik Kurumunun ilgili birimlerinden alınacak yazının aslı,  

7. 2872 sayılı Çevre Kanununa istinaden, sadece ÇED Yönetmeliği eki listelerde yer alan 

yatırım konuları için “Çevresel Etki Değerlendirmesi Olumlu Kararı” Çevre ve Orman 

Bakanlığı‟ndan veya “Çevresel Etki Değerlendirmesi Gerekli Değildir Kararı” Valilikten 

alınan yazı. 
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TeĢvik Belgesiyle Ġlgili Önemli Notlar 
 

1. Yatırımın, teĢvik belgesine bağlanabilmesi için asgari sabit yatırım tutarının, I. inci ve 

II. nci bölgelerde yapılacak yatırımlarda 1 milyon Türk Lirası, III. üncü ve IV. üncü 

bölgelerde yapılacak yatırımlarda 500 bin Türk Lirası olması gerekmektedir. Ancak, büyük 

ölçekli yatırımlar, bölgesel yatırımlar ile genel teĢvik sisteminden yararlanacak yatırımların 

Karar eki ek-2‟de yer alan yukarıdaki tutarların üzerindeki asgari sabit yatırım tutarı ve/veya 

asgari kapasite Ģartlarını sağlaması gerekmektedir. 

2. TeĢvik belgesi düzenlenmesine iliĢkin talepler MüsteĢarlığa yapılır. Ancak, yabancı 

sermayeli yatırımlar, büyük ölçekli yatırımlar, bölgesel uygulamalar kapsamındaki yatırımlar 

ile Ar-Ge ve çevre yatırımları hariç olmak üzere sabit yatırım tutarı 8 Milyon Türk Lirasını 

aĢmayan imalat sanayi yatırımları için yatırımcının tercihine bağlı olarak yatırımın yapılacağı 

yerdeki TOBB‟a bağlı sanayi odalarına da müracaat edilebilir.  

3. TamamlanmıĢ yatırımlar ile müracaat tarihinden önce gerçekleĢtirilmiĢ bulunan 

yatırım harcamaları teĢvik belgesi kapsamında değerlendirilmez.  

4.   a) TeĢvik belgesinde öngörülen yatırıma baĢlama tarihi teĢvik belgesi için 

MüsteĢarlığa veya sanayi odasına müracaat tarihi olup, yatırıma baĢlanıldığının kabul 

edilebilmesi için, arazi-arsa alımı, altyapının hazırlanması, inĢaata baĢlama, makine ve 

teçhizat temini gibi harcamalardan bir veya birkaçının gerçekleĢtirilmesi Ģarttır. Ancak 

harcama tutarının; bölgesel uygulama kapsamında gerçekleĢtirilen yatırımlar için teĢvik 

belgesinde kayıtlı sabit yatırımın en az %10‟u, büyük ölçekli yatırımlar için ise en az 5 

milyon Türk Lirası olması halinde yatırıma baĢlanılmıĢ sayılır.  

   b) Yatırım projesine iliĢkin fizibilite yapmak ve Ģirket kurmak yatırıma baĢlama 

sayılmaz. 

5. ĠĢletmeye geçiĢ tarihi;  

   a) Komple yeni yatırımlarda;  

 Ġmalat sanayi, madencilik, seracılık ve soğuk hava deposu yatırımlarında ilgili 

mercilerden onaylı kapasite raporunun, 

 Denizyolu ile yük ve/veya yolcu taĢımacılığı yatırımlarında denize elveriĢlilik 

belgesinin veya klas sertifikasının, 

 Havayolu ile yük ve/veya yolcu taĢımacılığı yatırımlarında Sivil Havacılık Genel 

Müdürlüğünden faaliyette bulunulduğuna dair onay yazısının, 

 Demiryolu ile yük ve/veya yolcu taĢımacılığı yatırımlarında Devlet Demir Yolları 

Genel Müdürlüğünden uygun görüĢ yazısının, 

 Jeotermal enerji ile veya enerji santralleri atık ısısı ile konut ısıtma/soğutma 

yatırımlarında ilgili yerel yönetimin onayının ve ısının baĢka bir yatırımcıya ait jeotermal 

kaynak veya santrallerden temin edilmesi halinde asgari 10 yıllık temin sözleĢmesinin,  

 Diğer hizmetler sektörü yatımlarından turizm, eğitim, hastane, huzurevi, öğrenci 

yurdu gibi yatırımlarda ilgili bakanlıklardan iĢletme belgesi, uygunluk belgesi, izin belgesi, 

ruhsat veya lisansın,  

 alınmasını müteakip teĢvik belgesinin tamamlama vizesinin yapıldığı tarihtir. 

 b) Diğer yatırım cinslerinde ise teĢvik belgesinin tamamlama vizesinin yapıldığı 

tarihtir. Bu durumda da yatırım konusuna bağlı olarak yukarıdaki belgelerin ibrazı Ģarttır. 

6. TeĢvik belgesi kapsamında yapılacak yatırımların cinsi Tebliğ eki ek-4‟de yer alan 

tanımlar çerçevesinde değerlendirilir.  

7. Tekstil, hazır giyim ve konfeksiyon yatırımlarına yönelik teĢvik belgeleri kapsamında 

kullanılmıĢ makine ve teçhizat ithal edilemez. 
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8. 5084 sayılı Kanun kapsamı desteklerden yararlanmakta olan iĢletmeler için mükerrer 

olarak bu Karar kapsamında prim desteği uygulanmaz. Sosyal Güvenlik Kurumu 5084 sayılı 

Kanunun uygulandığı illerdeki taleplerle ilgili olarak ilgili iĢyerine yönelik 5084 sayılı kanun 

kapsamında yararlanılmadığını tespit etmekle yükümlüdür.  

9. TeĢvik belgesi kapsamı makine ve teçhizatın tamamının veya bir kısmının finansal 

kiralama yolu ile temini mümkündür. 

 

Vergi Ġndirimi Dipnotlar: 
 

 Arazi, arsa, royalti, yedek parça ve amortismana tabi olmayan diğer harcamalar 

indirimli vergi uygulamasından yararlanamaz. 

 5520 sayılı Kanun gereği finans ve sigortacılık konularında faaliyet gösteren kurumlar 

ve iĢ ortaklıkları ile 4283 sayılı Yap-ĠĢlet Modeli ile Elektrik Enerjisi Üretim Tesislerinin 

Kurulması ve ĠĢletilmesi ile Enerji Satısının Düzenlenmesi Hakkında Kanun ve 3996 sayılı 

Bazı Yatırım ve Hizmetlerin Yap-ĠĢlet-Devret Modeli Çerçevesinde Yaptırılması Hakkında 

Kanun kapsamında gerçekleĢtirilen yatırımlar, indirimli kurumlar vergisi veya gelir vergisi 

uygulamasından yararlanamaz. 

 Ġndirimli oranlar stopaj suretiyle yapılan vergilendirmede uygulanmaz. 

 Ġndirimli kurumlar vergisi oranı sadece ilgili yatırımdan elde edilen kazanca 

uygulanacaktır. Tüm kazanca tatbik edilecek bir uygulama değildir. 

 Ġndirimli kurumlar vergisi hem yeni yatırımlar, hem de tevsi yatırımlardan elde edilen 

kazançlara uygulanabilecektir. Ancak tevsi yatırımlarda, indirimli oran sadece tevsi yatırıma 

isabet eden kazanca uygulanabilecektir. 

 Tevsi yatırıma isabet eden kazanç, isletme bütünlüğü çerçevesinde ayrı hesaplarda 

izlenmek suretiyle tespit edilebiliyorsa bu tespit esas alınacak; tespit edilemiyor ise toplam 

kazancın tevsi yatırımlara isabet eden kısmı indirimli kurumlar vergine tabi olacaktır. 

 Tevsi yatırıma isabet eden kazanç ayrı Ģekilde izlenemiyor veya tespit edilemiyor ise 

söz konusu kazanç aĢağıdaki Ģekilde hesaplanacaktır. 

 

Tevsi Yatırıma Ġsabet Eden Kazanç Tutarı = Tevsi Yatırım Tutarı / Toplam Sabit Kıymet 

Tutarı x Toplam Kazanç 

Görüldüğü üzere, üzerinden indirimli kurumlar vergisi uygulanabilecek olan tevsi 

yatırıma isabet eden kazanç, hesap dönemi sonunda, tevsi yatırım tutarının toplam sabit 

kıymet (yapılmakta olan yatırım tutarı dahil) tutarına bölünmesi sonucunda bulunan oranın 

toplam kazanca uygulanması suretiyle hesaplanacaktır. Ayrıca ilgili hesaplama yapılırken 

iĢletme aktifinde yer alan sabit kıymetlerin kayıtlı değerinin, yeniden değerlenmiĢ tutarları ile 

dikkate alınması gerekmektedir. 
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TeĢvik Yasasına ĠliĢkin Dipnotlar 
 

I.TeĢvik Edilmeyecek Yatırımlar  

 

A. Tarım ve Tarımsal Sanayi 

 

1. ÖğütülmüĢ tahıl ürünleri, niĢasta ve niĢastalı ürünler ve hazır hayvan yemleri imalatı 

(pirinç, bulgur, ev hayvanları için hazır yemler, balık yemi ve entegre hayvancılık yatırımları 

içerisindeki yem üretimi hariç)  

2. Bisküvi,  

3. Yufka ve kadayıf,  

4. Makarna, irmik, Ģehriye, kuskus vb. ürünler,  

5. DıĢarıya yemek hizmeti sunan iĢletmeler (hazır yemek),  

6. Küp Ģeker, 

7.Bitkisel üretim (seracılık, kültür mantarı yetiĢtiriciliği ve entegre hayvancılık 

yatırımları içerisindeki yem bitkileri yetiĢtiriciliği hariç),  

8. Bölgesel yatırımlar kapsamında teĢvik edilecek entegre hayvancılık yatırımları ve Ģartlı 

desteklenecek hayvancılık yatırımları dıĢındaki hayvancılık yatırımları, 

 

B. Ġmalat ve Madencilik Yatırımları 

 

1. 1/8/1996 tarihli ve 22714 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 

“Türkiye Cumhuriyeti ve Avrupa Kömür Çelik Topluluğu Arasında Avrupa Kömür ve Çelik 

Topluluğunu Kuran AnlaĢmanın Yetki Alanına Giren Ürünlerin Ticareti ile Ġlgili AnlaĢma” 

Eki ürün listesinde yer alan ürünlerin üretimine yönelik yatırımlar, 

2. Tuğla ve kiremit üretimine yönelik modernizasyon cinsi dıĢındaki yatırımlar, 

3. Kamu kurum ve kuruluĢları ile yapılanlar da dahil olmak üzere rödovanslı madencilik 

yatırımları, 

4. Kütlü pamuk iĢleme yatırımları, 

5. Sentetik elyaf ve sentetik iplik üretimine yönelik komple yeni, tevsi ve entegrasyon 

cinsindeki yatırımlar, 

6. Ġplik ve dokuma (yün ipliği, akıllı ve çok fonksiyonlu teknik tekstil, halı, tafting, 

dokunmamıĢ ve örülmemiĢ kumaĢ, çuval hariç) konularında modernizasyon yatırımları 

haricindeki yatırımlar. 

 

C. Hizmetler Sektörü 

 

1. Okul öncesi eğitim, ilköğretim, lise, yüksekokul, üniversite, yükseköğretim ve teknik 

ve mesleki öğretim dıĢında kalan eğitim yatırımları ile yetiĢkinlerin eğitilmesine yönelik 

(kurslar, dershaneler vb) yatırımlar, 

2. Hastane yatırımları, tıp merkezleri, diyaliz merkezleri, tahlil laboratuarları ve manyetik 

görüntüleme merkezleri dıĢında kalan sağlık yatırımları, 

3. Oteller, tatil köyleri, apart oteller, dağ (yayla) evleri dıĢında kalan turizm konaklama 

tesisleri, 

4. Ulusal çapta yayım yapan günlük gazete basım hizmetleri, televizyon ve radyo 

yayıncılığı dıĢındaki basın ve yayın yatırımları, 

5. Kayıt amaçlı stüdyo yatırımları 

6. Konut üretimi ve müteahhitlik hizmetleri yatırımları, 

7. Yolcu ve yük taĢımacılığına yönelik otobüs ile çekici ve treyler yatırımları 

(Belediyelerin yapacakları yatırımlar hariç), 
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8. Hipermarket, ticaret merkezi, alıĢveriĢ merkezi ve otopark yatırımları dahil toptan ve 

perakende ticarete yönelik yatırımlar, 

9. Kara taĢıtları bakım, onarım ve servis istasyonu yatırımları, 

10. Petrol ürünleri (LPG dahil) dağıtım yatırımları, akaryakıt istasyonu yatırımları 

11. Karayolları dinlenme tesisi yatırımları, 

12. Lokantalar, 

13. Yat ithali yatırımları,  

14. TaĢıt kiralama yatırımları, 

15. ÇamaĢırhane ve halı yıkama yatırımları,  

16. Sınai üretim tesisleri ile altyapı yatırımlarının otomasyonu dıĢında yapılacak diğer 

otomasyon yatırımları, 

17. Yazılım ve ar-ge faaliyetleri hariç olmak üzere gayrimenkul kiralama ve iĢ 

faaliyetleri, 

18. Finansal kiralama faaliyetleri hariç olmak üzere mali aracı kuruluĢların yatırımları, 

19. Gösteri merkezi yatırımları, 

20. Kapalı alanı 500 m2‟nin altında olan soğuk hava deposu yatırımları 

 

II. TeĢviki Belirli ġartlara Bağlı Yatırım Konuları 

 

A. Tarım ve Tarımsal Sanayi 

 

1. Süt inekçiliği yatırımlarında asgari 150 büyükbaĢ süt inekçiliği ve süt mamulleri 

üretimi baĢlangıç olmak kaydıyla, yem ünitesi ve/veya soğuk hava deposu ile entegre olması 

Ģartı aranır. 

2. Besicilik yatırımlarında asgari 150 büyükbaĢ/dönem besicilik ve kesimhane baĢlangıç 

olmak üzere, soğuk hava deposu ve/veya yem ünitesi ve/veya et mamulleri üretimi ile entegre 

olması Ģartı aranır. 

 

B. Hizmetler Sektörü 

 

1. UlaĢtırma Bakanlığından alınmıĢ L2 belgesini haiz, bir veya birkaç yerde gümrükleme 

ve sigortacılık hizmetlerinin de sunulduğu antrepo, elleçleme-paketleme ve otomasyon 

hizmetlerini birlikte içeren, asgari toplam kapalı alanı 10.000 m2 olan, ulusal ve/veya 

uluslararası yük taĢımacılığına yönelik araçları içerebilen entegre lojistik yatırımları için 

teĢvik belgesi düzenlenebilir.     

2. Boru hattıyla taĢımacılık, petrol ve doğalgaz ürünleri, dolum ve depolama tesisi 

yatırımlarında dağıtım araçları ve tüpler hariç olmak üzere, sadece sabit tesise yönelik 

harcamalar için teĢvik belgesi düzenlenebilir. 

3. AlıĢveriĢ, iĢ ve/veya ticaret merkezi hüviyetinde olmayan ve müstakil olarak inĢa 

edilen fuar, kongre, sergi ve kültür merkezi yatırımları teĢvik belgesine bağlanabilir. Fuar ve 

sergi merkezlerinde, otopark hariç asgari kapalı alanın 5000 m2, kongre merkezlerinde ise 

asgari koltuk sayısının 1000 olması Ģartı aranır. 

Kültür yatırımları için Kültür ve Turizm Bakanlığından alınacak kültür yatırımı belgesine 

istinaden proje bazında yapılacak değerlendirme sonucunda teĢvik belgesi düzenlenebilir. 

4. Spor tesisi yatırımlarında asgari 10 Milyon TL sabit yatırım Ģartı aranır. 

5. Konteyner kiralama yatırımları hariç olmak üzere karayolu, denizyolu, havayolu ve 

demiryolundan en az ikisinde kombine taĢımacılık yaptığını tevsik eden yatırımcıların 

gerçekleĢtirecekleri kara, deniz, hava ve demiryolu kombine konteyner taĢımacılığı yatırımları 

için teĢvik belgesi düzenlenebilir. 
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6. Havaalanı yer hizmeti yatırımlarında teĢvik belgesi kapsamına trafiğe çıkmayan ve 

sadece apronda kullanılan motorlu taĢıtlar dahil edilebilir. Binek otomobilleri proje 

kapsamına dahil edilmez.  

7. Havayolu iĢletmeciliği ve kargo taĢımacılığı yatırımlarında temin edilecek uçaklarda 

birim baĢına asgari kapasitenin 100 koltuk, kargo uçaklarında ise asgari kargo kapasitesinin 

30.000 kg. olması Ģartı aranır.  Faaliyet konusu bizatihi havayolu iĢletmeciliği ve/veya kargo 

taĢımacılığı olan yatırımlar dıĢında genel amaçlı ve hava taksi iĢletmeciliği amaçlı yatırımlar 

için teĢvik belgesi düzenlenmez.  

8. Uydu, telsiz, kablo vb iletiĢim ortamlarından gelen haberleĢme, radyo, televizyon ve 

veri sinyallerini birleĢtirip tek bir paket halinde nihai tüketiciye iletimini sağlayan hizmet 

yatırımları proje bazında değerlendirilerek teĢvik belgesine bağlanabilir. Ancak nihai hizmeti 

alanlar tarafından kullanılan yatırım malları destek unsurlarından faydalandırılmaz. 

9.  Gümrük kapılarında yap-iĢlet veya yap-iĢlet-devret modeli ile gerçekleĢtirilecek, yerli 

ve yabancılara hizmet sağlamaya yönelik gümrük muhafaza kontrol ünitelerini de ihtiva eden 

tesislere yönelik yatırımlar için teĢvik belgesi düzenlenebilir. 

10. Altyapı yatırımları proje bazında değerlendirilerek uygun görülenleri teĢvik belgesine 

bağlanabilir. 

11. Kamu kurum ve kuruluĢları, belediyeler, il özel idareleri, birlik, kooperatif vb. 

kuruluĢların görev alanlarına yönelik olarak yapacakları yatırımlar proje bazında 

değerlendirilerek teĢvik belgesi düzenlenebilir.  
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 193 sayılı Gelir Vergisi Kanunu ve 5904 sayılı Kanun ile değiĢik maddeleri, 

 Çevre ve Orman Bakanlığı Çevresel Etki Değerlendirmesi Yönetmeliği, 

 Gümrük MüsteĢarlığı Gümrük Genel Tebliği (Yatırım TeĢvik) (Seri No: 9), 

 95/7606 sayılı Ġthalat Rejimi Kararı, 

 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu, 

 Maliye Bakanlığı Kamu TaĢınmazlarının Yatırımlara Tahsisine ĠliĢkin Usul ve Esaslar 

Ġle Ġlgili Yönetmelik, 

 DıĢ Ticaret MüsteĢarlığı 2009/9 sayılı Eski, KullanılmıĢ veya YenileĢtirilmiĢ Olarak 

Ġthal Edilebilecek Maddelere ĠliĢkin Tebliğ, 

 2007/13007 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı (Ġstatistik Pozisyonlarına BölünmüĢ Türk 

Gümrük Tarife Cetveli), 

 3065 sayılı Katma Değer Vergisi Kanunu 

 KÜÇÜK VE ORTA ÖLÇEKLĠ ĠġLETMELERĠ GELĠġTĠRME VE DESTEKLEME 

DAĠRESĠ BAġKANLIĞI, (KOSGEB)  

 ĠHRACATI GELĠġTĠRME ETÜD MERKEZĠ,(ĠGEME) 

 DIġ TĠCARET MÜSTEġARLIĞI,(DTM) 

 5763 sayılı, ĠĢ Kanunu ve Bazı Kanunlarda DeğiĢiklik Yapılması Hakkında Kanun 

 Ahmet Ağar : “Ankara SMMM Odası Bülteni 2008 Temmuz – Ağustos Sayı:179, Sf. 50-

52. 


